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A fekete gyémánt 
Amióta csak emlékezni tudunk, sohasem játszott még 

nagy szerepet a háboruban a nyersanyag, mint a mos- 

világháboru kialakulása folyamán, A huszonöt eszten- 

dővel ezelőtt vivott harcok már az anyagháboru jegyében 

történtek, napjainkban azonban még sokkal fontosabb 

k birtoklása, mint valaha. A totális háboru minden té- 

en az összes erők megfeszitését és kiaknázását követeli, 

érthető tehát a versengés a bárhol fellelhető nyersanya- 

ért. Anglia óriási kiterjedésü birtokai révén előnyben 

an e téren. Petróleum, benzin, kaucsuk, gyapot 
és a leg- 

b más anyag ugyszólván korlátlan mennyisé
gben áll 

delkezésére. Ezzel szemben Németország viselni kény- 

elen még egyelőre az őt mindentől elzáró bék ződés- 

lek, lenyügöző gazdasági következményeit. 

Azonban tisztul már a gazdasági látóhatár. A kato-
 

sikerekkel párhuzamosan eszközölt térhóditások kitá- 

gitották Németország gazdasági lehetőségeit is, ahogy 

mind ujabb és ujabb mód nyilt arra, hogy a nyers
anya- 

gok fokozottabb mértékben és mennyiségben a termelé
s 

észére felhasználtassanak. Ma már sokkal több nyers- 

yag ál rendelkezésre, mint eddig, ott pedig ahol hiány 

n, sikerült szivós akarattal és nem lankadó tudományos 

munkával pótanyagokat előállitani. A nyersanyag tekin- 

tében azonban Németországnak máris van egy fölényes 

dala, amely rekord teljesitménynek tekinthető az egész 

zdasági élet viszonylatában. 

A háboru eddigi eredményeként, Németország azt a 

mas sikert könyvelheti el, hogy egyetlen csapás
ra a 

g legnagyobb szénszállitó államává növekedett. Az el- 

mult esztendőben Németország négyszáz millió tonna kő- 

enet és barnaszenet termelt. őriási teljesitmény ez, ha 

elgondoljuk, hogy ugyanekkor az Egyesült Allamok csak 

kétszázhét millió tonnát tudtak termelni, Anglia pedig há- 

romszázötvenegy millió tonna szenet bányászott. Ha 

régies szólammal akarunk élni, megállapithatjuk, hogy 

Németország lett a szénszállitás koronázatlan királya. Ha 

gyémántokkal nem is rendelkezik fölös mennyiségben, 

viszont övé a fekete gyémánt, Az egész euró
pai barnaszén 

ermelés kilencven százaléka, az európai
 kőszéntermelés- 

ek pedig hetven százaléka Németország kezében van. 

rmilyen nagy is a háboru következtében 
a belországi 

nfelhasználás, még mindig bőségesen jut a 
termelésből 

ilföldi szállitásra. Igy Németország ne
mcsak a háboru 

rtamára lett Európa legnagyobb szénszállitója, 
hanem az 

sz azután is, mikor már végeg elsimultak a küzdelmek 

ullámai. A legtöbb európai országnak ugyanis nincsen 

zene. Különösen nélkülözi azt Olaszország, v
alamint Svájc, 

ánia, Norvégia, Svédország és Görögország. Franciaor- 

ágnak szénszükséglete közel negyven százalékát külföldi
 

ehozatal révén kell fedeznie. De azokban az orsz
ágokban 

em oly egyszerü a helyzet, amelyek egyébként elég
séges 

elföldi szénkészlettel rendelkeznek. Különös dolog, de ig
y 

an, hogy még azokban az országokban is, ahol bőségesen 

kad szén, hiányoznak épp azok a jobb minőségek, ame- 

yek a magasabb ipari igények kielégitésére alkalmasak. 

Különösen feltünő jelenség ez azokban a délkeleteurópai 

lamokban, amelyek töméntelenül sok barnaszén teleppel 

birnak, ellenben csak igen kis mennyiségben áll kőszén ren- 
kezésükre, s eme korlátozott mennyiségek is minőségi- 

leg nem a legjobbak. Hasonló a helyzet Belgiumban és 

Heollandiában, amelyek pedig Európa széntermelésében a 
ásodik, illetőleg harmadik helyet foglalják el. A kivá- 

lóbb minőségü szén tekintetében ezek az államok is na- 

gyobb behozatalra szorulnak. 

Németország tehát egész Európa természetes szénellá- 

ja. Ezek a kétségtelen gazdasági adottságok. Megállapit- 

tjuk mindezen felül még azt is, hogy Németország ugy 
minőség, mint mennyiség tekintetében, kielégitheti akár a 
egkényesebb és legfelfokozottabb igényeket is, Minden van 

, amire csak az iparnak szüksége lehet. Kőszén, barna- 

szén, brikett és koksz egyaránt. Igy az egyik legértékesebb 
anyag, a szén. birtokában Németország már most is fel- 

szülhet a békegazdaságra. A fekete gyémánt egyelőre 

még a háborut táplálja, de eljön majd az az idő, amikor 
gyanazzal a készséggel szolgálhatja a totális béke épitő- 
unkáját is. Különös reménységet nyujt erre a széntudó- 

és szénszakemberek ama igérete, hogy Németország 

tható időn belül a mostani négyszázmilliós szénterme- 
kordteljesitménnyel szemben nemsokára mégyszáz- 
millió tonna szenet fog termelni 
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A háboru legközelebbi színhelye Keleten lesz- Papen 

hosszas kihallgatása a török államfőnél, akinek át- 

adta Hitler üzenetét - t - Amerika és Tőrőkország is 
közvetíteni akar Anglia és Írak között 

Az egész világ közvéleménye feszült érdeklődéssel várja 
a háborus szinjáték legközelebbi felvoná- 

sát. Az érdekiődés különösen Kelet felé fordul, mert álta
lános vélemény szerint rövidesen ott is össze- 

csapásra kerül a sor a németek és angolok között. An gl
ia politikai köreit, bár ezt hivatalosan nem ismerik 

be, nagyon izgatja Amerika előtörésének ügye. Tisztá ban vann
ak azzal, hogy Amerikának nem kizárólagos 

célja az ugynevezett demokráciák megsegitése és ha se
gitséget nyujt, ezt nem teszi önzetlenül. Ugy látják, 

hogy a megsegitésért sulyas áldozatokat kell hozni és
 az Egyesült Allamok a számlát ezuttal nem utólag 

prezentálják majd, mint a világháboruban történt, ha nem előr
e érvényesitik igényeiket. Ezek az igények 

a világuralomnak Anghától való átvételére irányulnak. Napról-napra 
idegesebben figyelik, hogy Ame- 

rika miként épiti ki tengeri támaszpomtjait és nem elégszik 
meg azokkal a szigetekkel, melyeket Anglla 

eddig átengedett. Az angol fővárosban mind nyilt
abban hangoztatják, hogy mig Amerika egyik kez

ével 

segitséget nyujt, a másikat kinyujtotta az angol világ uralom után. 

Éppen ezért Anglia mindent elkövet, hogy az iraki 
viszályt nyugvópontra juttassa. Törökország, 

mint Anglia hallgatólagos szövetségese felajánlott
a szolgálatait a közvetités érdekében. Ankarában két 

feltételhez füzték a megegyezés lehetőségét. Az egyik az
, hogy a Basrában partraszállott angol csapatok 

hagyják el Irak területét. a másik pedig, hogy a London és Irak között létesitett egyez
ményben megálla- 

utasitotta és igy tovább all a harc. Római körökben árról vélnek tudni, hogy Amerika is fe
lajánlotta köz: 

vetitését az iraki kérdésben. Irak bizalmatlans
ággal fogadja az amerikai ajánlatot. Hangoztatják, hogy 

Eoosevelt lekötötte magát Anglia mellé és igy 
esetleges ajánlata kizárólag az angol érdekeket tartja 

majd szem előtt. 
Nagy jelentőséget tulajdonitanak Papen német nag

ykövet azon tárgyalásainak, melyeket a török 

külügyminiszterrel folytatott. Ezeknek külö
nös sulyt kölcsönöz a körülmény, hogy Pap

ent a török államiő 

hosszu kihallgatáson fogadta. A legközelebbi 
mapok eldöntik majd, hogy valóban Keleten 

indulnak-e meg 

nagyobb hadmüveletek, vagy Afrikában készülnek döntő csapásra a némete
k, esetleg Spanyolországban 

vagy a szigetország ellen. 

Legujabb hireink a következők: 

Gibraltárba mennek a spanyolországi angolok 
tárban élő többi polgári lakossal egvütt távoznak 

majd el. Aki nem alkalmazkodik az utasitáshoz
. el 

veszti az angol állampolgárság
ot és katonai biróság 

elé kerül. 

pitott csapatmennyiségen felül is küldhessenek az an go
lok haderőt Irakba. Ezt az ajánlatot Irak már el is 

Algecirasból jelenti a Stefani iroda : Gibraltár- 

ból érkezett hirek szerint az ottani kormányzó fel 

szólitotta azokat az angol állampolgárokat. 
akiknek 

rokonaik vanhnak Spanyolországban, é
rtesitsék őket, 

hogy azonnal induljanak Gibraltárba. Ezek
 a Gibral- 

a. 

Hadijelentések 
1) NEMET 

Eszakafrikában a tobruki körzetben iárőrtevé 
kenység volt. Sollumnál ujabb két angol 

harcikocsi 

pusztult el és foglyok is kerültek német kézbe. 

Könnyü német harci gépek sikerrel támogatták a 

Berlinből jelenti a Rador: A német véderőfő- 

parancsnokság csütörtöki jelentése közli, hogy az 

Atlanti-óceánon egy német tengeralattjá
ró elsülyesz- 

tett egy 23 ezer tonnás angol segéd
cirkálót. A nap 

folyamán a német repülőgépek tovább fol
ytatták tá- 

madásukat az angliai katonai célponto
k ellen. Ennek 

során számos földön veszteglő gépet megsemmisi: 

tettek. 

sági oszlopokat és gépijármüveket. 

és 14. között az ellenség 31 gépel veszitett 
a németek 

3 gépével szemben. 

2) OLASZ 

olt keletatrikában az angolok nyomása az egé 
arcvonalon tovább fokozódik. (Rador). 

Az olasz hadijelentés beszámol az olas
z és német 

repülők Málta elleni sikeres támadásról. Északafri- 

kában Sollum környékén élénk járőrtevékenység 

z) ANGOL 

Kairóból jelenti a Rador: A britt repülők máju
s sét. Abból a tényből, hogy Moszkva me 

12-18. éjjelén sikeres támadást intéztek a Földközi ottani belga- norvés és délszláv követsé 

tenger déli részén egy hajókaraván ellen és egy 8000 következtetnek, hogy Oroszorszáz edüisi 

tonnás kereskedelmi hajót és egy torpedórombolót Németországhoz még szorosabbra ak 

elsüllyesztettek. Kirenajkában a délafrikai légierő török lapok véleménye szerint a vilá: 

hétfőn elsőizben lépett akcióba. 
nyek előestje előtt áll. 

OROSZORSZAÁG KI AKARJA MELYITENI Ne- AZ ANGOLOK ! 

MErORSZzZAGHOZ VALÓ VISZONYA ávirati Iro 
Isztambuli jelentés szerint török körökben na 

rkezelt 

érdeklődéssel kisérik a németorosz viszony fejlőd 

csapatmozdulatokat és bombáztak ellenséges g
valog 

Az elmult éijel 

német gépek bombázták Máltát és Krétát. Máius
 12. 



az Egyesült Államok távol maradnak az európai há- 

OROSZ-AMERIKAI MEGBESZÉLÉSEK 

külügyi államtitkár is. 

keinek és asszonyainak eltávolitását Palesztinából. 

Eddig még meg nem erősitett hirek szerint a gyer- 
mekek és asszonyok Egyiptomon keresztül Indiába 
mennek. 
ANGOLELLENES TÜNTETÉSEK KELETEN 

Istambuli jelentés szerint Transjordánia főváro- 

sában az iraki-angol ellenségeskedések miatt nagysza- 

básu angolellenes tüntetések voltak. A tüntetések 
Aodullah emir palotája előtt zajlottak le és a tünte- 
tők lelkesen ünnepelték Irakot és Kaylani miniszter- 

elnököt. 
PAPEN A TÖRÖK ALLAMFŐNÉL 

Istambulból jelentik, hogy Papen német nagy- 

követ szerdán délután egy órás tanácskozást folyta- 
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tott Izmet Inönü török államiővel. A megheszélésen 
Szaradzsoglu török külügyminiszter is résztvett. 

A török távirati iroda uiabb jelentése közli, hogy 
azon megbeszélésen, amely Izmet Inönü köztársasági 
elnök és Papen ankarai német nagykövet között folvt 
le, a német diplomata Inönünek Hitler kancellár ba- 
ráti üzenetét adta át. 

A KINAI ANGOLOKAT HŐSI HALÁLRA 
BIZTATJÁK. 

Csungkingből jelentik: Sir Archibald Clark an- 
gol nagykövet felhivta a Kinában élő 20-30 év közötti 
angol állampolgárokat, hogy térjenek vissza Angliá- 
ba és soroztassák be magukat a hadseregbe. 

üÜnkéntes határvédő alakulatokat toboroznak Palesztinában 
Beyruthból jelenti a Havas-OFI ügynökség: A 

palesztinai kormány életbeléptette az 1940 december 
19-én megszavazott törvényt, melynek értelmében ön- 
kéntes határvédő alakulatokat szerveznek. Mint elő- 
relátható volt, a legujabb iraki események hatásaként 

az arab lakósság körében nagymérvü idegen- 
kedéseel fogadták ezt a tervet és az önkéntes 
alakulatokba eddig inkább csak zsidók 

jelentkeztek. 

A zsidó lakósság körében nagyszabásu propaganda 
folyik annak érdekében, hogy a 20 és 30 év közötti 
korosztályba tartozó zsidó ifjak minél nagyobb szám- 

ban iratkozzanak fel a sorozóbizottságoknál. 

FEJVESZTETTSÉG KRETA SZIGETÉN 
Athénből jelenti a Stefani: Diamantis, egy görög 

kereskedelmi hajó kapitánya és még más matrózok, 
akik egy vitorlás hajón Krétából megszökve Görög- 
országba érkeztek, elmondották, hogy Kréta sziget. 
teljes az anarchia. Papastarchi tábornekot, a krétai 
csapatok parancsnokát, aki a volt görög kormány 
tagjaival együtt Kréta szigetére menekült, a zendülők 
megtámadták és meggyilkolták. Egy püspököt, aki 
segitségére sietett, megsebesitettek. A Kréta szigeté- 
ről érkezettek azt állitják, hogy a görög kormány 
egyik tagját is meggyilkolták. Elmondották még azt 
is, hogy a krétai kikötőben levő közép és kisebb úrtar- 
talmu hajók kilencvenöt százaléka a légitámadások 
során megsemmisült. 

Tiüzvész pusztitott a fővárosi Gagel 
malomban és kenyérgyárban 

Tőbb mint huszmillió lei a kár - A leégett kenyérgyár bucurestii lakosságának egy 
negyedét látta el kenyérrel 

Bucurestiben a Gagel kenyérgyárhoz tartozó 
Viata malomban nagy tüz pusztitott és ugy a malom, 
mint a raktárépületek leégtek. A malom értékes gépei 
tönkrementek. A malomhoz modern kenyérsütő ke- 
mencék is tartoznak, amelyek három vagon kenyér- 
liszttel, egy vagon kukoricaliszttel, harmincezer ke- 
nyérrel és huszonhétezer zsákkal együtt szintén a tüz 
martalékává váltak. Az anyagi kár több mint husz 
millió lei. 

A tüz kitörése után Bucuresti egész tüzoltósága 
kivonult és megkezdte az oltási munkálatokat. Meg- 

jelent a helyszinen Antonescu tábornok-államvezető 
és a kormány több tagja és személyesen ellenőrizték 

az oltási munkálatok menetét. A jelentés szerint a tüz 
csak két nap előtt felvett egyik munkás vigyázatlan- 
sága miatt keletkeett, aki tuiságosan kinyitott egy 
kőolajvezetéket. A nagyszabásu malomtüz a jelenlegi 
helyzetben érzékenyen érinti a főváros kenyérellátá- 
sát, mert a Gagel malmok és a kenyérgyár Bucuresti 
kenyérszükségletének több mint egynegyedét biz- 
tositják. 

Bénökéhék ka a * 

Berlini cáfolat: 
anazoaoei 

Spanyolországon nem vonulnak át 
német csapatok 

A Wilhelmstrassen alaptalannak minősitik a német-spanyol meg- 
egyezés hirét - Boris bolgár kiraly névnapi ajándéka: a bolgár 
csapatok bevonultak az albán hatar mentén fekvő Ohridába 

Páris felszabadul ? 

külügyminisztériumban csütörtökön délután megcá- 
folták egyes külföldi rádióállomásoknak azt a hirét, 

Berlinből jelenti a Rador: A német birodalmi 

mely szerint Németország és Spanyolország között 

egyezmény jött volna létre német csapatoknak Spa- 
nyolország területén történő átengedésre nézvee. Hoz- 
zátették, hogy ez a hir egyike azoknak, amelyek szo- 
kás szerint forgalomban vannak. 

Német-francia megegyezés hire a szíriai repülőterek igénybe- 
vételéről 

Berlinből jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda 
közli a Reuter ügynökség hiradását, amely szerint 
iletékes forrásból 
ugy tudják, hogy a sziriai francia hatóságok 
felhatalmazták a németeket az ottani repülő- 

e terek használatára. 
Az angol kormány ezért felhatalmazást adott a sziriai 
repülőtereken állomásozó és onnan felszálló német 
repülőgépek elleni támadásra. 

Asszonyok a polítikában, vagy: A feledékeny Rooseveltne 
Washingtoni jelentés szerint Roosevelt amerikai 

elnök felesége ujabban ismét beszélt a háboruról és 
ogv férje sohasem mondotta aázt. hogy 

borutól Az amerikai lapok most ezzel szemben idé- 
zik Rooseveltnek az elnökválasztás előtt tartott kor- 
tesbeszédeit Ezekben az azóta uiraválasztott elnök 
egyértelmüleg hangsulyozta, hogy Amerika soha sem 
fog beleavatkozni az európai konfliktusba. 

VWashingtonból jelenti a Német Távirati Iroda : 
Umanszky washingtoni szovietnagykövet szerdán 
megbeszélést folytatott Hull külügvi államtitkárral. 
A megbeszélésen jelen volt Welles Sumner helyettes 

M 

AMERIKA FEGYVERKEZÉSI PROGRAMMJA 

A szenátus katonai bizottsága egyhangulag megsza- 
vazta azt a törvényjavaslatot, amely kötelezi a ter- 
melésügyi minisztert, ho megjelölje azokat a ter- 
mékeket, amelyeket a fegyverkezési program kere- 

tében kell gyártani. 
UJ LAP BELGRADBAN 

Belgrádból jelenti a Német Távirati Iroda: Ma, 
pénteken jelenik meg Belgrádban a Novo Vreme cimü 
uj napilap, mely két régi lap, a Politika és a Vreme 

Bérmálásra 
mniándéktárgyakhan órlási választék 

...... 

Figyelem! 
még mindig a közismert 
olcsó áron 
és jó minőségben 

árusitom konyha-felszarelési tárgyalmat 

RUDOLE HESS 
Timisoara IV., Str. Bratianu 17. 

utódjának tekinthető. Az ujlap főszerkesztője Predag 
Milojevits volt sajtófőnök, a szerkesztőség tagjai 
dig javarészt a Politika és Vreme volt munkatá 
(Rador). 

BOLGÁR CSAPATOK AZ ALBAN HATAR 
Szófiából jelenti a Stefani iroda: Csütörtökön 

reggeli órákban a bolgár csapatok bevonultak Ob 
dába, melyet ez év április 11-én foglaltak el az olaszol 
A bevonulás hirét nagy lelkesedéssel fogadta a bolg 
nép, mely ugyanekkor ünnepelte Boris király neve- 
napját is. A szófiai székesegyházban hálaadó isten 
tiszteletet tartottak a nemzeti ünnep alkalmából 
(Rador). 

HÁBORU ELLENESPÁRT AKCIóJA 
Newyorkból jelentik: A háboruellenes párt elfo- 

gadta azt a szenátusi inditványt, hogy a hajókaravá- 
nok ügyének tárgyalását halasszák el addig, amig 
Roosevelt közli a nyilvánossággal szándékait e kér- 
désben. Ugyanakkor a képviselők e csoportja kitart 
ama állásfoglalása mellett, mely szerint az elkobzott, 
külföldi hajókat az Egyesült Államok ne engedjék 
át más hadviselő államnak (Rador). 

A NÉMET-FRANCIA TARGYALÁSOK KIHATASAI 

Zürichben a német-francia tárgyalások jelentő- 
ségével foglalkozva rendszerint jól tájékozott körök 
ama felfogásukat hangoztatják, hogy Berlin és Vichy 
között több kérdés teljes rendezést nyert, más kérdé- 
sek kielégitő megoldására pedig kedvező kilátások 
vanak. Különösen 

nagyfontosságunak tartják a francia hadi- 
foglyok szabadonbocsájtásának kérdését. 

E tekintetben, - hangoztatják Svájcban, fontos 
megegyezés történt a nmémet és francia kormány kö 
zött. Ami a jelenleg megszállt és meg nem szállt teri- 
letek demarkációs vonalának esetleges mózdcsitását 
illeti, nem lehetetlen, hogy ezt feljebb tolják, ugy hogy 

talán még Páris is a megnemszállt területhnez 
tartozna. E tekintetben azonban meg semmi- 

féle hivatalos közlés nem történt. 
. nAs 
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Adományok jótékony célra 
A ,Dr. Kakuk csecsemőgondozó és napköziotthon' 
kicsiny lakói ujból kérik a jószivü gvermekeket. 
hogy felesleges játékszereiket ajándékozzák az Ott- 
honnak. Éppen játékszereket igen keveset ajándé 
koznak, holott ilyenekre szükség volna. Az Ottho- 

nak egyébként butorzata kiegészitésére szüksége van 
nagyobb asztalra és két székre. Kérik a jószivü em- 
bereket, juttassanak ilyeneket az Otthonnak. esetlez 
ilyen butordarabok asztalosnál akadnak, aki kedvez- 
ményes ajánlatot tehet. A Magyar Házban az Otthonn 
ra a következő adományok folytak be: Lipovai ma- 
gyarság nagy tollpárna és élelmiszerek, J. B. tojás, 
szalonna, bab, L. B. 2000 lei. N. L. 100, B. A 100, 
Hilt Lajos 500, Beniczky Zoltán 500, Hladik Sador 
500, ifi. Wollschütz Józsefné 200 lei. Hochstrasser 
Gusztáv 14 szalmazsákra való szalma. Vitamin 
paprikamalom 1 kiló piros paprika, végül G. A. jár 
tékszereket adott. Ugyanerre a célra a Déli Hirlapnál 
J. N. 200 leit adományozott. Ezenkivül a magyar 
nemzetiségü szerb hadifoglyok részére adakoztak ná- 
lunk: Özvegy Tompa Andrásné 300 lei. Magyar 
Népközösség ferdinandi szervezete 1000 lei, Bors Ba- 
lázs lelkész Sacaramb 250, Schreiner Dániel Lugoj 
500, Szilágyi Sándorné Sibiu 100. A. A. Brasov 100, 
B. A. Brasov 100, Kovács István. Siclau 200, Se- 
bestyén Gyula Brasov 300. volt hadifogoly Alba- 
Iulia 700 lei. Az utóbbi összegeket miután a magyat 
nemzetiségü hadifoglyok már eltávoztak Timisoará- 
ról, a Magyar Népközösség más jótékony célra for- 

ditja. Császár János családjának ujabban a követ- 
kező adományok érkeztek hozzánk: özvegy Schmidt 
Józsefné 100 lei, A. Gy. 300 lei. Bors Balázs lelkész 
Sacaramb 250 lei. Szilágyi Sándorné Sibiu 100 lei, 
További adományokat az aninai tizenegytagu család 
részére a lapban nyugtázunk. " 

k
 

é6 Finomárák és ekszerek 
közismert olcsó bevásár- 

lási helye Aranyat, bril- 
99 A liánsot veszek vagy be- 

feő, Timisoara v., sirana Bratann 31 cserélek
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ötelező munkaszolgálat 

A hivatalos lap legutóbbi számában rendelettör- 

v ielent meg, amelv a nemzeti munka megszerve
 

éről intézkedik. A törvény kimondia, hogy 

a munka a román nép nemzeti kötelessége 

az ország valamennyi lakójának egyéni, vagy köz- 

ekü munkával kell szolgálnia az állam érdekeit. 

Valahányszor az állam érdekei ugy kivánják, 

minden tényleges munkakört be nem töltő 

munkaképes egyén kötelezhető munka- 

szolgálatra. 

z államnak jogában áll az egyént munkaterületén 

ellenőriznie. A törvény bevezeti a munkaiegyet. Ez- 

el a munkajeggyel igazolható, hogy annak tulajdo
- 

a az illető munkakörben teliesiti kötelességét A 

unkajegyre vonatkozóan a törvény végrehaijtási 

tasitása intézkedik részletesen. 

Aki ugy mennyiségben, mint minőségben kivé- 

teles teljesitményt nyujt, kitüntetést és pénzjutal 

mat kap. Ebből a célból 
a köz- és magánintézmények. a kereske- 

delmi és ipari vállalatok, valamint az egyé 

ni és társascégek minden év december 31-ig 

közlik a munkaügyi minisztériummal azok 

nevét, akiket érdemesnek találnak a kitün- 
tetésre. 

A törvény közérdekü munkára kötelezi : 

a) azokat a 20-57 év közötti férfiakat és nőket,
 

akik nem tudják bizonyitani, hogy állandó 

elfoglaltságuk van. 

agy jövedelmet biztosító vagyonok igazgatásával 

endszeresen foglalkoznak. Az illetők munkáiukért 

ellenszolgáltatást kapnak. A férjezett és gyermekes 

ket a törvény mentesiti a munkaszolgálat 
alól. 

b) a 18-25 év közötti katonai előképzős 
ifjakat. 

c) a koncentrációs táborban levő egvéneket. 

m birnak állandó foglalkozással, munkatáborban 

vannak, elitéltek és a zsidók 

mindazok számára, akik 

d) azokat a személyeket, akiket a biróságok sza: 

badságvesztésre, vagy munkatáborban való tartózko-
 

dásra itéltek. 
e) azokat a zsidókat, akikre az 1940 de- 

cember 5-i törvény vonatkozik. 

Mentesülnek a munkaszolgálat alól. 

a) a testi gyengeségben, vagy betegségben szen
- 

vedők, ami alkalmatlanná teszi őket a munkára. 

b) akiknek állandó jellegü tanonszerződésük 

van. 
c) akiknek mezőgazdasági munkaszerződésük 

van, illetve szüleiknek segédkeznek a gazdaságban 

d) a katonai iskolák növendékei és azok a sze- 

mélyek, akik nyári szünidőben kötelező gvakor
latot 

folytatnak. 

e) a tényleges katonák. 

Halasztást kaphatnak azok az ifiak. akik 

külföldön folytatnak tanulmányokat. 

Felmentést kaphatnak azok a személyek, akik 

igazolják, hogy kivételes munkateljesitményt nyuj- 

tottak, illetve különleges szolgálatot tettek az ország: 

nak. A felmentéseket és halasztásokat az illetékes 

közigazgatási hatóságok adják meg. 

A törvény végrehaitására megalakul a nemzeti 

munka tanácsa, amelvnek elnöke az államvezető, 

tagjai pedig a belügyi, közoktatásügyi, földmüvelés- 

ügyi, egészségügyi, közmunkaügyi és pénzügymi- 

nisztérium, a nagyvezérkar, a CFR vezérigazgatósá- 

ga és a katonai előképzős munkaszolgálat egy-egy 

képviselője. 

A törvény hat hónaptól egy évig 

fogházzal suitia 

szolgálatban és hat 

al azt, aki valótlan 
k kiállitásánál. 

teriedő 

azt, aki nem vesz részt a munka 

hónaptól két évig terjedő fogházz 

adatokat vall be a munkaigazolványo 

[ 

A munka űnnepén dicsőitette a német 

Rudolf, Hitler vezér és kancellár volt 

helyettese, Angia egyik ismeretlen helyén tartózko- 

dik. Állitólag kórházban fekszik szigoru őrizet alatt 

és senkivel nem érintkezhetik. Kórházi ápolásra 

azért van szüksége, mert a repülőgépből eitőernvő 

segitségével ugrott ki és amikor földet ért, egyik 

lábán sulyosan megsérült. Németországban ma is 

hangoztatiák, hogy 

Hess idealista volt. 

a háboru eseményei és az a meggyőződése, 
hogy a 

nagy birok Anglia teljes megsemmisülésével fog 

végződni, azt a rögeszmét váltotta ki belőle. hogy 

i kell helvreállitani a békét és ez sikerülni is 
fog 

gol összeköttetései révén. Az ellenséges 

irverésnek az a rosszindulatu állitása, mintha Hess 

lmezavarodott lett volna, nem felel meg a va 

ságnak. Erre a legélénkebb cáfolatot nyu
jtija az a 

eszéd, melyet május hó elsején Augsburgban 

nnen indult kalandos utjára - a munka 
ünnepén 

artott. 

Hessnek ez a beszéde telve van a német munka 

eljesitményei iránti elismeréssel. hazaszeretettel és 

a német győzelembe vetett hittel. 

Ilyen beszédet sem elmezavarodott. sem 

npedig áruló nem tart néhány nappal tervé- 

nek megvalósitása előtt. 

Hess Rudoli utolsó nyil 

teljesitményét 

vános szereplése 
hadvezetés és a munkások nagyszerű 

rakban folyó és a harc szolgálatába 
állitott munka 

dicsőitése után többek között a következőke
t mon- 

dotta : 

Ha valamikor megiriák maid a most 

folyó háboru történetét. akkor a történetiró 

elsősorban a német hadvezetőség zsenialitását 

és a német katona hősies áldozatosságát lesz 

hivatott méltatni. Nem lenne azonban hü ez a 

történetirás, ha megfeledkeznék a német fegy 

verkezés kiválóságáról, a német hadianyag fel- 

sőbbségéről. És nem lenne hü akkor sem. ha 

nem értékelné kellőképpen a német asszonyo
k 

és férfiak munkáiát. melynek eredménye a ifel- 

Marcei Prevost meghalt 

Marcel Prevost francia akadémiai hetvenki- 

lencedik esztendéjépben meghalt és ele lezárul a 

francia irodalom legfényesebb korszaka. Utolsó
 fen- 

maradottja volt ő annak a csodálatos irói nemzedék-
 

nek, amelv hosszu időn át tollával az egész világot 

elkápráztatta. Mind eltüntek már ők: EFlaubert, 

France, Daudet, Huysmans. Maupussant. Goncourt, 

Bourget és a többi nagyok, akik haláluk utá
n is álló- 

csillagként fényeskednek az irodalom égboltján. 

Most Prevost is hozzájuk tért, de az ő müvei is vál- 

tozatlanul fenmaradnak. Az elhunyt iró nagy áttör
ő 

sikerét a Félszüzek cimü regényével aratta. Már eb- 

ben a müvében is bizonyságot szolgáltatott, hogy a 

női lélek egyik legnagyobb ismerőie. Több reg
ényét 

is ez a kivételes lélekelemző képesség iellemezte, 

amelyet kiválóan támogatott profundus teologiai be- 

vatottsága. Prevost könnyed játszi formái alatt a 

legsulyosabb tartalom rejlett. További irodalmi pá- 

lvája során Prevost mindjobban elmélvült. Problé- 

mákat adott és problémkat oldott, amelyek ma már 

talán tárgytalanok, de annál ijobban érdekelték a 

mult világháboru előtti lelkies társadalmat. Ma már 

kevésbbé olvassák. De megmarad sirontuli időszerü- 

sége, mert biztosan eljön az idő, mikor ismét érde- 

kesek lesznek örökemberi mondanivalói. 

Bulgária hiven kitart a tengely- 
hatalmak mellett 

Szófiából jelenti a Rador: A bolgár képvi 

selőház ülésén Filoff miniszterelnök nagy beszédet 

mondott. Ismertette az angolok által a görögökre és 

jugószlávokra kényszeritett háboru befeiezésének 

körülményeit és rámutatott arra, hogy Bulgária szá: 

mára milyen nagyfontosságu a bolgár területeknek 

a görög és jugoszláv iga alóli felszabaditása. Filof! 

kijelentette,. hogy 

a bolgár nép mindenkorra megőrzi hálás 
elismerését a tengelyhatalmak és ezek nagy 

vezetői : Hitler Adol és Mussolini Benito 
iránt. 

A bolgár miniszterelnök azzal feiezte be beszédét, 

hogy Bulgária a háromhatalmi egvyezményhez való 
csatlakozásával tanujelét adta azon szilárd elhatáro 

zásának, hogy részt kiván venni az ui európai rend 

megszilárditásában. A háromhatalmi egyezmény ké- 

pezi az igazságos és tartós béke egyetlen biztositékát. 

A windsori herceg szerini a háloru 
ulán Európa lesz az „j világ" 
Vichyből elentik: Az Effort cimü francia lap 

részletesen ismerteti a volt angol király, a mostani 
windsori herceg nyilatkozatát, amelyet a Liberté ci- 
mü amerikai lap munkatársának adott. 

Az amerikai ujságirónak az a benyomása a be- 
szélgetés után, hogy a windsori herceg az amerikai 
segitséget céltalannak tartja. 

szerelés elsőrendüsége. A német üzemvezetők 

és német munkások ma büszkén hivatkozhat- 

nak arfa, hogy az anyag, melyet ők dolgo
ztak 

fel. a messzi Északi jeges regióiban éppen ugy 

megfelelt, mint Aírika forró homokiában, be- 

vált az óceánok viharai közenette éppen ugy. 

mint a földgömb minden részén vivott légi ha
r- 

cokban, bevált a kontinens legrosszabb 
utain. a 

hegyek között és a völgyekben. bevált tél
en és 

nyáron minden ellenség ellen Németországban, 

Igy nem beszél egy ember, aki elmezava
rodott 

és igy nem beszél az sem, aki el akaria árulpi h
azá: 

ját. Csak két feltevés lehetséges : vagy tőrbe csalták, 

vagy idealizmusában tényleg bizott abb
an, hogy az 

ő közbenjárása visszaadja a világnak a bék
ét. A jövő 

kább valószinünek látszik az a német feltevés, 

ogy Hesst az angolok tőrbe csalták. 
A német gyá- 

Berlinből jelenti a Rador: Felhatalmazott he- 

yen közlik, hogy Berlinben azt hiszik, Hitler v
aló- 

inmüleg nem tesz kijelentést Hess skóciai repülé
sé- 

el kapcsolatosan. A Hess-ügy azonban továbbra 

is foglalkoztatja a nemzeti szocialista párt és uj- 

ágirói köröket, valamint a közvéleményt. Senkisem 

kételkedik abban, hogy Hess 

iideális szándékai rögeszmévé változtak, 

mert azt hitte hogy cselekedetével békét hoz 
létre, 

miután jól tudta, hogy a háboru folytatása Anglia 

részére valóságos őrültség lenne. Emlékeztetnek 

essnek ez év február 28-án elmondott beszédé
re, 

aznmelyben a többi között ezeket mondotta: 

Németország célja, hogy a függő kérdé- 

eket ugyanabban a szellemben oldja meg, 

mint amiért a népek fiatalsága sportküzde- 

temre gyül össze. Meggyőződésünk, hogy 

3glia rosszat akar, de ezzel csak a jó mezz 
valósitásához járul hozzá. 

Ezek a szavak - mondják Beriinben - világo- 

vet majd világosságot erre a reitélyre is. 

Hess Rudolf bizott az angolok sportszerű becsületességében 
san mutatják, mennyire hitt Hess az angolok sport

- 

szerü becsületességépen és mennyire hitte, ho
gy a 

politikában elég, ha meggyőzi az angolokat, hogy 

vesztett ügyért harcolnak. 
Ennek ellenére azonban a tömeg nem tudja el- 

becsületességében. 
A tömeg Hess angliai repüléslében nem lát 

egyebet csinynél, amely a háboru mostani 

állapotában az őrültséghez áll közel. 

Senkinek sincsenek kétségei, hogy Hess ideálizmus- 

is lenne jó oldala, mer 

a jelenlegi hadihelyzetben a legokosabban 

uagy cselekedhetnének az angolok, ha befe- 

foké 

képzelni, hogyan hihetett Hess Rudolf az angolok 

ből cselekedett és ennek az angol birodalom sz
ámára 

Berlinben felteszik a kérdést: Vajjon Hessnek 
az az ábrándja nagyobb-e: hogy megtudja g

yőzni az 

- Nem volna célszerübb Amerika szá- 
mára, - mondotta a herceg, - ha min- 
den beavatkozástól tartózkodna és inkább 
arra törekedne, hogy magatartásával elérje 
azt, hogy közvetithessen a hadviselők kö- 
zött? Ez nemcsak célszerübb, de szüksége- 
sebb is volna, ámbár a béke kérdései talán 
még a háborus problémáknál is nehezebbek. 

A háboru kimenetelére vonatkozólag a wind- 
sori herceg az alábbi véleményét hangoztatta: 

- A háborut érdekes események követik majd, 
Európában uj rend keletkezik és a munka megkapja 

az őt megillető helyet és becsületet. Az uj rend 
legérdekesebb jelensége az lesz, hogy a jövőben 

Európa lesz az uj világ és Amerikát fogják a régi 

világ néven emlegetni. 

Amerikai gépkivitel Oroszországba. Nemw- 

yvorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A Newyork 

Herald Tribune Washingtonból szerzett értesülése 

szerint az amerikai kormány egymillió dollár értékü 

gépkiviteli engedélvt adott Oroszorszásnak. 
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Egy asszony kálváriája, aki megbünh
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hogy a férje becsületét megmentse, 
a tőszerep 

OLGA TSCHECH 
U1 O. N. C, és UA hiradók, a szer 
eseményekkel Flőadások 5, 
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angolokat a békekötésről, - Vagy pedig az ango
- jegyek ne 

akik azt hiszik, hogy megnyerik a háborut? 
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Timisoara, 1. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lei, negy-dévre 740.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
100.- le. Magyarorszagon havonta 4.- pengő, negyed- 
évre 12.- pengő, félévre 22.- pengő és egész évre 

40.- pengő. 
! tóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 

nak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 
előfizetési dij kétszerese. 

lezs 

Öceánhullámként karolt körül 
gyermekkacagás, száztorku lárma, 

s mintha habok közt kőormó állna, 

a vidám udvaron némán állok. 

Ostromol, cirógat, hullámzik rám 

gyermekkacagás, száztorku lárma, - 
s a gondolatom, mintha fönt szállna 

fekete sirályként fölvijjogva. 

Kikékült az égbolt: zenél a nap, 
gyermekkacagás, száztorku lárma, - 
és jaj, most mégis a szivem álma 
tarkátlan, lomha csönd, alvó, vak csönd. 

Kivillant ég alatt miért nem lesz 
gyermekkacagás s száztorku lárma 

Istenkéz-himzett, csábitó párna, 

melyen álom terem s dusszárnyu terv? 

SZEPESI NIIS ISTVAÁN 

- A köz- és magánalkalmazottak juniusig be 
kell szerezzék tüzifájukat. Bucurestiből jelentik:: 
Antonescu lon tábornok-államvezető felszólitotta az 
ország valamennyi köz- és magánintézményének ve- 
zetőit, hogy azonnal bocsássanak alkalmazotaik ren- 
delkezésére megfelelő előleget, azok tüzifaszükség- 
letének bevásárlására. A CFR csak juniusig szállit 
tüzifát, mert ekkor az uj termés igénybe veszi a 
vasuti áru forgalmát. 
- Voiculesca munkaügyi miniszter Timisoarán. 

Voiculescu tábornok, munkaügyi miniszter tegnap 
Timisoarán tartozkodott. A miniszter Nasta Alexan- 
dru ezredes, prefektus kiséretében több imtézményt 
meglátogatott. 

A NEMET-FRANCIA TARGYALASOK NAGY JE- 
LENTŐSÉGE. Párisból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Vichyi politikai körökben rámutatnak a berchtesgadeni ta- 

lálkozó nagy jelentőségére, amelyen Hitler és Darlan ten- 
gernagy négy órán keresztül tárgyalt. Kiemelik azt a tényt, 
hogy az elért eredmények rendkivül biztatóak. Bár a sző- 
uyegre kerülő kérdések már eleve el voltak határolva, a 
gyakorlati intézkedések, amelyek a német-francia tárgyalá- 
sokat követik, azt célozzák, hogy az uj európai rendhez 
Franciaország teljesen függetlenül csatlakozzék. Hozzáte- 
szik még, hogy a francia politika uj iránya rendkivüli kilá- 
tásokkal kecsegtet a jövőre nézve. 
- Brasovi ügyvéd az utcán lelőtte a feleségét. Tentu 

brasovi ügyvéd tegnap délben a város központjában, a Ko- 
rona-szálló épületében levő kávéház bejárata előtt találko- 
zott különváltan élő feleségével. A házastársak között szó- 
váltás támadt. Ennek hevében az ügyvéd bántalmazta fele- 
ségét, majd haragjában revolvert rántott és háromszor rá- 

lőtt az asszonyra. A golyók az asszony tüdejébe és májába 
hatoltak és rendkivül sulyos sérüléseket okoztak, de talán 
sikerül életét megmenteni. Az ügyvéd a családi dráma után 
jelentkezett a rendőrségen. A Tentu-házaspárt sokan isme- 
rik Brasovban és igy a családi dráma nagy feltünést és 
megdöbbenést keltett. 
Üiszerü világitótelep a bécsi Stefans-Domban. 
A Dom épitménye s elavult régi világitási berendezé- 
se veszélyt jelent a különböző tempiomi műtárgyak- 
ra, valamint a templemi látogatókra. Ezért ezt a be- 
rendezést ujszerüvel kellett helyettesiteni. Az AEG 
Berlin mintaszerü világitótelepet létesitett a bécsi 
Stefans-Domban, miután a régi már többször za- 
vart idézett elő. A főkapcsoló- és elosztó-telep, vala- 
mint a többi - a Dom nagyságának megfelelő szét- 
osztópontok - öntött-kapcsolással lettek felszerelve, 
melyeknek kezelése egyszerü és könnyen hozzáfér- 
hető. A kezelőszemély az áramtó] teljesen védett. Az 

ujtelep nem csavarkiztositék áltai biztosittatott, 
hanem kis automaták révén. Aramzavar egy egyszerü 
kézfogással rendbehozható. Ezáltal a templomláto- 
gatók között nem keletkezhetik nyugtalanság. A ki- 
égett biztositék kicserélése rövid idő alatt történhe- 
k A kisautomaták mellett egy jelzőkészülék mu- 

atja a „beteg" vonalat, kezelése pedig egészen ve- 
szélytelen. Az ujrendszerü világi 

társadalmi rendszerben 
Dr. Kulcsar Munagy jugoji minorita plébá- 

nos, vármegyei tamácsos előadása, melyet a 
lugoji Olasz Kulturintézet igazgatójaának: 
Roberto Madia prof. meghivasára tartott 
olasz nyelven f. hó 11-én, a lugoji Konzerva- 

tórium nagytermében. 
Az anya és gyermek erkölcsi és fizikai egész- 

sége létfontosságu jelentőséggel bir minden nép éle- 
tében és fejlődésében. Ennek tudatában, különös 
gonddal a legtökéletesebben szervezte meg Mussolini 
a Fasiszta Olaszország anya és gyermek védelmét. 

Az első lépés ehhez, az ; 
anyabiztosivas, minden ipari-keresk 
delmi és aiá mnnkásnőre kötelező. 

Ez a biztositás kárpótolja a munkásnőt, nehogy 
anyagi kárt szenvedjen, mikor a gyermekáldás kö- 
vetkeztében tartózkodnia kell a munkától. A biztosi- 
tási dijat közösen fizeti a munkaadó és a munkásnő 
4:3 arányban a fixfizetésüeknél és 5:2 arányban a 
napidijasoknál. 

Az anyabiztositást az „Istituto Nazionale Fas- 
cista della Previdenza Sociale" vezeti s ma több mint 
kétmillió olasz munkásnőről gondoskodik. 

A fiataloké a jövő! Minél jobb, egészségesebb a 
fiatalság, annál életképesebb a faj, erősebb a nem- 
zet, s boldogabb a jövendője. Ezért a fasizmus totá- 
lis szervetet létesitett az uj nemzedék erkölcsi és fi- 
zikai fejlődésének védelmére. Tökéletes egészében 
kellett megoldania a kérdést, ezért az 1925. dec. 
10-iki törvénnyel létrehozta az „Opera Nazionale Ma- 
ternita e Infanzia" intézményét (O. N. M, L.), mely 
igazgatási és müködési autonómiával rendelkezik, ál- 

lami felügyelet alatt. 
A O.N. M. I. munkakörébe tartozik: az anya 

védelme és segitése a várandóság, szülés és 
szoptatás ideje alatt; népmüvelődési előadások ren- 
dezése szülészeti egészségügyi témákörrel; őrködik 
afelett, hogy a csecsemő és gyermekvédelmi törvé- 
nyek végrehajtassanak és be legyenek tartva; irá- 
nyitja és felülvizsgálja más hasonló jellegü intéz- 
mények müködését és a szükséges támogatásban ré- 
szesíti őket. Ebből kitünik, hogy a fasizmus nem mo- 
nopolizálja a közjóléti intézményeket, hanem azokat 
kellő központi támogatásban részesiti. 

Az O. N. M. L gondoskodik a törvénytelen, el- 
hagyott, kitett, lelenc gyermekekről is. 

Az O. N. M. I. intézménye a következő szervek- 
ből áll: 1. a központi szervezet; 2. a tartományi szer- 
vezet, melynek tagjai: a tartományi orvos, a tör- 
vényszéki elnök és a prefektura közjóléti osztályá- 
nak tanácsosa; 3. a községi vagy városi szervezet, 
mely a következő szervekre tagozódik: / 

a) Társadalmi ellenőrző hivatal, mely az 
egészségügyi helyzetet vizsgálja egyénenként és 
lakásonként egyaránt. 

b) Szülészeti rendelő, szakorvosok vezetése 
alatt. Ez a rendelő bárki részére a hét több nap- 
ján ingyen rendelkezésre áll. Ennek a rendelő- 
nek elsősorban preventiv és nevelő rendeltetése 
van, ahol szakvéleményt és szaktonácsot adnak, 

-telep a bécsi Ste- 

panasszal élt és 

zz 

AMERIKA ANGOLSZÁSZ VILAGSZÖVETSÉGET 

TERVEZ. Washingtonból jelentik, hogy jólértesült körök 

értesülése szerint Roosevelt elnök Anglia, Kanada és Ausz- 

trália bevonásával egy angol-szász világszövetség megte- 

remtését tervezi, amely egy államba tömöritené az összes 

angol-száz népeket. Ez a világszövetség adna ezenkivül 

módost arra is, hogy az Egyesült Allamok ténylegesen is 

felléphessenek Anglia mellett és ennek ügyét hivatalosan 

támogathassák. 

- A timisoarai református ifiuság anyáknani 

ünnepsége. A timisoarai református ifiuság vasár- 
nap, május 18-án délután hat órakor a templomban 

müűsoros anyáknapi ünnepséget rendez, amelyre az 

érdeklődőket ezuton is szeretettel meghiviák. 

- Négyezer délszláviai román hadiiogolv van 
Romániában. Ezek mint a volt délszláv hadsereg ka 
tonái kerültek hadifogságba. A több táborban elhe 
lvezett román nemzetliségü hadifoglyok helyzetének 
megkönnyitésére. közeli szabadonbocsátásukig, a 

különböző egyesületek és ntézmények számos ro- 

mán könvvet adtak olvasás céljára, ezenkivül mozi 

és szinházi előadásokat rendeztek számukra. 

- A vádtanács elutasitotta Titeanu Eugennak a 
letartóztatása ügyében benyuijtott felebbezését. Az 

ügyészség ugyanis a vádiratban elrendelte. hogy a 
volt propagandaügyi államtitkárságnál ieleplezett 
visszaélésekkel kapcsolatban csalás, a közvagyon 
védelmére vonatkozó törvény elleni vétség és az Al 
boteanu Victor által elkövetett hamisitásokra való 
felbujtás vádjával állitsák biróság elé és ugyanakkor 
elrendelte a letartóztatását is. Az ügvészségi végzés 
ellen Titeanu Eugen felebbezést nyujtott be,. amelyet 
a vádtanács elutasitoti Ez ellen Titeanu semmiségi 

felső itászák dönt eb- 

- 

met Távirati Iroda: A középindiában levő Nadpurban husz- 
ezer textilgyári munkás sztrájkba lépett. Daccaban zavar- 
gások voltak. A hivatalos jelentés szerint a biharshari za- 
vargásoknak husz halott és hetvenöt sebesült áldozata van. 

SALAMON KIRAÁLY PINCEL MINT LEGVEDELMI 
FEDEZÉKEK. Londonból jelenti a Rador: Jeruzsálemből 
érkező hir közli, hogy a Salamon király által készitett föld. 

alatti helyiségeket a hatóságok rendelkezésére bocsáto 
Ezeket a háromezer év előtt készült helyiségeket légvi 
mi fedezékeknek fogják felhasználni 
számára. A földalatti fedezékek hateze, 

de emellett kezeli is az előforduló komplikált e 
teket, melyek veszélyesek lenetnek anyara 
csecsemőre egyaránt. 

c) „Menedék Fészek" azon csecsemők rés 
re, kiknek édesanyja a házon kivül kénytel 
dolgozni. Ezek a csecsemők 3 éves korukig t 
tózkodhatnak ebben az intézetben. Azon s 
gény szülők gyermekei részére, kik jobb tápl 
kozásra szorulnak, mint amilyet szülőik nyujt. 
hatnak nekik, a gyermek-menhelyek külön ét- 
keztetést tartanak fenn. 
Nagyobb városokban mindezek a szervek 

ugynevezett: „Casa della Madre e del Bambino"-ban 
vannak egyesitve. 

Megjegyzendő, hogy a szülés előtt álló anyi 
nak nem kell szegénységi bizonyitványt felmutatni, 
hogy az O. N. M. I. pártfogásában rész 
hessenek. 

Az O. N. M. I. pénzsegélyt csak a legritkább es 
tekben ad, mindent természetben utal ki. 

öt éves korában az olasz gyermeket a Fasizm 
ifjusági szervezetébe irják be. Ez a „Gioventu Ita- 
Hana del Littorio" (G. I. L.), mely az olasz ifjuság 
hatalmas szellemi és fizikai szervezete. 1 

A G. I. L. Olaszország minden iskolájában diák- 
orvosi szolgálatot tart fenn, mely 

ingyen kezel össze 905 mint 8,000.000 
diákot. 

A G. I. L. egészségügyi szolgálatában 13.020 orvos 
vesz részt, nem számitva a katonai előképzősökről 
gondoskodó orvosok ezreit. A szervezet 524 modern 
mentőautóval rendelkezik. Egyik legegészségesebb 
intézménye az ugynevezett nyári-tengeri-hegyi- és 
alföldi „kolónia", üdülő tábor. 1938-ban 4357 ilyen 
kolóniát tartott fenn, ahol 772.000 gyermeket nya- 
raltattak, 78,000.000 fira költségen. Azok a tanulók, 
akik a G. I. L..ba be vannak iratkozva, ingyen üdülnek 
a kolóniákon, csupán orvosi igazolásra van szük- 

Természetes, hogy ezek az üdülőtáborok állandó 
szakfelügyelet alatt állanak. 

A Fasiszta Kormány iskoláiban nagy sulyt fek- 
tetnek az ifjuság egészségügyi oktatására. Mig a 
fiu-középiskolákban az ifjuság hadászati oktatásban 

részesül, addig 
a leányközépiskolákban a gyermeknevelés- 
re vonatkozó tantárgyakra forditanak külö- 

nös gondot. 

Egy olyan tökéletes szociális rendszernek, mely 
akkor gonddal és tökéletes felkészültséggel őrködik 
az anya és gyermek fölött, mint a Fasiszta Szociál- 
politika, a méltán várt eredmények nem hiányoz- 
hatnak. 

Az olasz fasiszta ifjuságj erős és egészséges, 
szellemileg épugy, mint fizikailag. 

A halvaszületettek és gyermekhalálozások szá- 
ma állandóan jelentősen csökken. 

A fiatal Fasiszta Birodalom teljes bizalommal 
tekint az immár tizenötmilliós olasz fiatalságra. 

- Zavargások Indiában. Kabulból jelentik, hogy az n- 
diai lapok közlése szerint Indoreban sulyos zavargások vol- 

tak. Sztrájkoló munkások megtámadtak egy rendőrállo- 
mást és megkisérelték az ott lévő fegyverek megszerzését. 
A rendőrök rálőttek a munkásokra, akik közül számosan 
megsebesültek. 

Országos vásár Tarnaveniben. A most meg- 
tartott tarnavenii országos vásáron, az állatpiacon 
szokatlanul nagy felhajtás volt tapasztalható Az 

árak a következőképen alakultak : ökör párja 50-60 
ezer lei, fejöstehén darabja 20-40 ezer, bika 40-50 
ezer. Csak sertés volt kevés, a husiparosok nehezen 
tudják esziséglettket fedezni. Az állatvásár 
magas áraira való tekintettel a kereslet csek 
a Házasság Alumann Zoltán Nadlac és Irita 
Éva Lipova házasságot kötöttek. 
- Bosszuból levágták az orrát. Bacauból jelentik, hogy 

Puiu Dumitru haragos viszonyban volt Pandele Mariaval, 
aki Popa Constantin nevü sógorát arra birta, hogy Puiun 
bosszut álljon. Amikor az a mezőn dolgozott, Popa Con- 
stantin megtámadta, leütötte, majd levágta Puiu orrát. Az 
áldozatot kórházba szállitották, a támadót őrizetbe vették. 
- Ujabb zendülések Indiában. Kabulból jelenti a Né- 

a polgári lakósság 



HORA" müjéggyár, Aradi 
Bd. Regele Ferdinand 33. 
(az uj vpetegsegélyzővel 

szemben) május hó 4től 
kezdve elad és házhoz szál- 
lit legelőnyösebben 

miüjeget 
a Primaria által megállapi- 
tott hivatalos árakon 
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Vendéglősök, mészárosok részérc fenti elő- 
fizetési árakból 25 százalék kedvezmény, 
amennyiben h ár o m hónpara előfizetnek. 

Lei 2ző 

Napirenden: 

AZORI SZIGETEK 
Néhány navpal ezelőtt a Messagero cimü 

olasz lap azt irta, hogy az Egyesült Államok 
gyakorlatilag máris résztvesz a háboruban. en- 

nek hivatalos és formai megerősitése az olasz lab 
szerint a legközelebbi jövőben várható. Észak- 
amerika folytatia háborus előkészületeit. Ezek 

között szerepel a Grönland szigeti légi és tengeri 

támaszpontok felállitása, hogy az Angliába irá- 
nyuló szállitmányokat biztositsa. 
Az Atlanti-óceán déli részében. az Európát 

és Amerikát összekötő közlekedési vonal szá- 
mára kitünő hadászati bázist képeznek az Azo- 
rok, vagy angol néven Western Islands elneve- 

zés alatt ismert szigetcsoport. Elsőrangu föld- 
rajzi fekvése következtében bármelyik hadviselő 
fél számára nagyszerüen hesználható kiinduló- 
pont lehet. Néhány héttel ezelőtt német forrás- 
ból származó hirek közölték, hogy az Unió a 

szigetcsoport megszállására készül. Ha ez való- 
ban igaznak bizonyul. Amerika megismétli vi- 
lágháborus lépését, Akkor ugyanis az antant 
hadvezetőség tartott attól, hogy Németország 
csapatokat szállit partra a szigeteken. ennek 
megakadályozására 1917-hen amerikai tenge- 

' részgyalogság szállta meg a kilenc nagyobb szi- 

getet és a háboru befejezéséig ott maradt. 
A történelem alatt legtöbb forradalmat át- 

élt Portugália Salazar vezetésével nem kiván 
részese lenni a mostani háborunak. Ennek el- 
éréséhez viszont szükséges. hogy szem előtt tart- 
sa már a rómaiak idejében nagyszerüen bevált 
elvet : .Si vis pacem.. .6 - készülj a hábo- 
rura", És Portugália meg is teszi. 

A portugál állam költségvetésébe ijelentős 
összeget vettek fel az Azori szigetek megerősi- 
tésére és az oda küldendő katonai egységek fen- 
tartási költségeire. Erőditményeket lőszer- és 
üzemanyagraktárakat épitettek és sürün érkez- 
nek csapatszállitó hajók a szigetesonort kikö- 
tőibe. A portugál hadsereget korszerüsitették és 
a gépesités előrehaladott állapotban van. Sala- 

zar miniszterelnök éppen a legutóbb szemlélte 
meg az egyik anyaországbeli kikötőben az in- 
dulásra kész gyalogságot. 

Az Azori szigetek Gibraltártól nyugara mint- 
egy 1300 kilóméterre fekszenek. területük 2388 
négyzetkilóméter. Kilene nagyobb szigetből 
állanak, amelyek egymástól meglehetősen távol 
álló három csoporíra oszlanak. Délkeleten a 
Santa Maria és a San Miguel, középen a Tercei- 
ra, San Jorge, Pico, Fayal és Graciosa. végül 
nyugaton a Flores és Corvo sziget terül el. Vala- 
mennyi sziget vulkánikus eredetü, éghajlata 
enyhe, hasonló Délsnanyolországhoz. Lakóinak 
száma 250 ezer körül lehet, legnagyobb részben 
portugások, idegenek inkább a kikölőkben él, 
nek. Főfoglalkozás a földmüvelés. de az állatte- 
nyésztés is virágzó. Behozatali cikkei a kézmü- 
áru és a textilinari termékek, kivitelében főként 
a déligyümölcs. élőállat és vai kap helyet. Kivi- 
teli termékei az anyaországon kivül első sorban 
Angliába írányulnak, ugyanonnan szerzi be 
importszükségletét is. A szigetcsonort 1430 kö- 
rüli felfedeztetése óta állandóan nortugál bir- 
tok. 10el 

KOR 
Előadások 5, 730 és 930-kor. Tel. 3. 

50 (Mrad) Ang 
Kilencvenes 

A baromfiudvar 
A baromfiudvar szelid szárnyasai a tyukok, a 

libák és a rucák is tudomásul veszik a mindennapi 
élet képeit, csakhogy az ő világuk természetesen sok- 
kal körülhatároltabb, kicsinyebb, mint az a sokszinü 
érdekes nagyvilág, ami az ember számára feltárul. 
A szárnyasoknak is van szemük, mint a legtöbb élő- 
lénynek, csakhogy ezek a szemek egészen másfajta 
képeket bontakoztatnak ki, mint az ember szemei. 
Pedig milyen csodálatos élmény volna mindent, ami 
körülvesz bennünket, habár csak egy pillanatra is, 
egy tvuk. egy légy, vagy egy hatalmas elefánt sze- 
mével látni. 

Sokakat izgatott már ez a kérdés, de hiába, nem 
kapjuk meg a feleletet, mert be vagyunk zárva em- 
beri testünk burkolatába és csak emberi szemünkkel 
érzékelhetjük a világ látható jelenségeit. A tudo- 
mány segitségével azonban mégis némi fogalmat al- 
kothatunk már magunknak, hogy vajjon miképpen 
láthatnak és mit láthatnak a nálunknál sokkal al- 
sóbbrendü lények, az állatok. Ismerjük már a szem 
szerkezetét, annak megalkotásából, szinéből és egyéb 
jelenségekből, tehát következtethetünk, hogy micso- 
da optikai behatások érvényesülnek azon ke- 

resztül. 
Lássuk tehát, milyen például a tyuk szeme? Mi 

ha nézünk, ugyanazt a képet látjuk mindkét oldalról, 

csak kissé eltolva. A tyuk ellenben két szemével tel- 

jesen ellenkező irányba néz. Mi csak azt látjuk, ami 

előttünk van, a tyuk azonban az egész horizontot, te- 

hát az ő világszemlélete szélesebb mint a bölcs embe- 

ré. Mindenesetre ez a horizont nagyon lapos. Mert a 

tyuk csak annyit lát, mint amennyit mi akkor lá- 

tunk, ha a földre fekszünk. A minden oldalt átfogó 

szabad tekintet azonban nagyelőnyt nyuit olyan 

szárnyasok számára, amelyeket üldöznek. Hajdani 

- Riccardi olasz valutaügyi miniszter elutazott Buda- 

pestről. Budapestről jelentik: Riccardi olasz valutaügyi 

miniszter, aki négy napot töltött a magyar fővárosban, csü- 

törtök délután feleségével és kiséretével elutazott Buda- 

pestről. Riccardi budapesti tartózkodása folyamán tárgya- 

lásokat folytatott több magyar miniszterrel, a magyar 

nemzeti bank vezetőségével az olasz kereskedelmi kapcsola- 

tok kimélyitése érdekében, 

- Hivatalos eskütétel. A timisoarai itélőtábla 

második tanácsának uj elnöke, Ciosanu Gheorghe, 
aki eddigi a sibiui törvényszék birája volt, tegnap 
ünnepélyes keretek között Lungulescu Hie táblai fő- 
elnök előtt letette a hivatali esküt, Az eskütételnél je- 
len voltak az összes táblabirák, ezenkivül résztvett 

azon számos ügyvéd is. 

Igazolvány-lényképekel, 
fotokopiákat iratokról elő- 
nyösen és gyorsan készit 

FOTOSTUDIO 
lENceL ÉNDRE 

Timisoara I., Pta Libertátii 4. Tel. 54-30 

- Kijavitják a berlini operaházat. Berlinből je- 
lentik: A berlini állami operaház igazgatósága kö- 
zölte, hogy az opera javitásának munkálatai a leg- 
rövidebb időn belül befejeződnek és legkésőbb 1942 
nyarán ujból megnyitják a szinházat. 
- Halálozás. Özv. Radenich Józsefné szül. Fil- 

linger Lujza május 14-én meghalt. Temetése május 
16-án 5 órakor lesz az aradi Eternitate temető ha- 
lottasházából. " 
- fÉnekhangverseny. Az aradi Városi Zenede 

énektanárnője Rusu Irina, meghivásra folyó hó 
május 19-ikén, hétfőn, a bucuresti-i rádióban hang- 
versenyezik. i 
- Magyaror tgon emelték a tisztviselői fizeté- 

seket. Budapestről jelenti a Rador: Kormányrende- 
lettel 5 és fél százalékkal felemelték a magyarorszá- 
gi köztisztviselők fizetését. A családi segély 50 szá- 
zalékkal nőtt, mig a többgyermekes tisztviselőknél 
a családi pótlék emelkedése még nagyobb. Az álla- 
mi nyugdijakat is felemelték Magyarországon. Az 
emelés 7 százalék. Egy másik rendelet 8 százalékkal 
felemeli azoknak a tisztviselőknek a járandóságát, 
akiknek évi jövedelme nem haladja tul a hatezer 

zetések emelése évi 480 pengő. 

zzezueo ezsk tsses tk szkzsot lekooslsz laa ozaa 

pengőt. A 6 és 12 ezer pengő közötti tisztviselői fi- 
gyal vagy (amerikai film), 

aamozaaai 

világszemlélete 
szabad életükben ugyanis lépten-nyomon menekül 
niök kellett a most már jámbor háziállattá vált ba- 
romfiaknak is. A mindenhova-látásnak ez a védő- 
fegyvere azonban mai napig is megmaradt, amit leg- 
jobban bizonyit az a tény, hogy hátamögé kerülve 
sem lehet sohasem megfogni a baromfit, hacsak 
nincs éppen a feje a szárnya alatt. 

Egész más a bagoly látása. Eles szeme ellenére 
is sikerül hátulról megfogni, mert a szabad levegőben 
száguldó ragadozó madárnak nem kell magát hátul- 
ról védenie. Így más az arca is, mint a baromfiaké, Al) 
bagoly vonásai sokkal emberibbek, mert szemei 

azokhoz a hasonlatosan csak előre néznek. Viszont a 
bagolynak van egy nagyon érdekes közvetitő segéd- 
eszköze: annyira meg tudja forditani fejét, hogy 
akár a háta közepét is megláthatja. Viszont bármi- 
lyen éles is szeme, az előtte levő dolgokat nem ismeri 
fel. Ha például hust dobnak oda számára, néhány 
lépésre meghátrál, hogy az eleséget meglássa. ; 

Nagy szerepet játszik a látást illetőleg a szem 
szine is. Ha sárgásbarna szinezéssel bir, ugy különö- 
sen éles és jó a látás. Ilyene sárgásbarna szemük van 
a tropusi embereknek. Viszont az északi vidékeken, 
ahol sokkal használatosabb a közel. vagy a távol- 
látó szemüveg, inkább kékszemüek az emberek. A li- 
bának is sárga szeme van, mert északi fajta. Viszont 
a tyukok a tropusok gyermekei. A macska szeme 
pedig idővel megváltozik. Kis macskák kékszemüek, 
mert születésük után sokáig a védett homályban él- 
nek. Az öreg macska szeme azonban egyre sárgább 
és sárgább, ahogy ott lesi áldozatait a rikitó nap- 
fényben. Mégis csak szép és nagy az optikai tudo- 
mány. Ime felfedezései révén megsejthettük, hogy 
milyen lehet a baromfiudvar szemlélete. 

zgssemen 

- Diszebéd a német tisztek tiszteletére. Draga- 
lina Cornel tábornok tegnap délben diszebédet adott 
Timisoarán az ittidőző német tisztek tiszteletére. A 
német tisztek élén megjelent Hube vezérőrnagy és 
Haublein ezredes. Dragalina tábornok ebből az al- 
kalomból ünnepélyes őrségváltást rendelt el. 
- Halálos baleset a timisoarai pályaudvaron. 

Csütörtökön délután a timisoarai pályaudvaron De- 
ma Petru 27 éves fékező tolatás közben két vasutl 
kocsi ütközői közé került, amelyek felsőtestét össze- 
zuzták. Mire a mentők megérkeztek, már halott 
volt. 

- Veszett farkas megmart tizennégy embert. Stre- 
haiaból jelentik, hogy amikor Meuti, Gorcova és Vaguilesti 
község több gazdája az állatokkal a legelőn tartózkodtak, 

közéjük rontott egy veszett farkas, amely tizennégy gazdát 
és hat szarvasmarhát megmart. A veszett farkas által meg- 
mart egyéneket kórházba szállitották. 

- Lopás az aradi pénzügyi igazgatóság pénztá- 
ránál. Csütörtökön délelőtt vakmerő lopás történt 
az aradi pénzügyigazgatóság épületében, a máso- 
dik kerületi adóhivataj pénztáránál. A Podrumer és 
Komlós aradi készruhaáruüzlet egyik megbizottja 
adót akart fizetni és amig a pénztárnál álldogálva 
várta, hogv reá kerüljön a sor, ismeretlen tettes ki- 
lopta zsebéből az adóra szánt 24 ezer leit. Az épület 
kapuit azonnal lezárták és átkutatták a pénzügyigaz. 
gatóságnál tartozkodó feleket, az eltünt pénz azon, 
ban nem került meg. 
- Halálozások Timisoarán. Meghaltak: Popa Letitia 

született Volungan, 48 éves, I. kerület, Fagaras-utca 7; 

Lovita Éva született Piciu, 33 éves munkásnő, a körház- 
ban, Kaszó Ferenc 3 éves, a gyermekkórházban. 

legocsóbb tüzifa 
minden minőségben, vaggon, öl, sulyra 

„FOtU5"-fatelepen, Arad, 
Piata stetan cel Mare 10-11. Telefon 14-91 

- Föld zamlás, havazás, romlik a vetés... Targo 
visteből.jelentik, hogy Pucioasa fürdő közelében a források 
környékén földcsuszamlást észleltek. A sok esőzés követ- 
keztében a lalomita folyó is kilépett medréből és tönkretet- 
te Targoviste város vizmüveit. Dambovita-megye északi ré- 
szén a hideg eső után havazni kezdett. A hőmérséklet erő- 

sen csökkent és attól tartanak, hogy a hideg idő a vetést is 

megviseli. / 

- Mozik müűsora. Pénteken, május 16-án Ti- 

misoaran a mozik müsora a következő. Apollo: 

Az élet tánca, Capitol: Lányok az előszobában, Tha- 

la: A máltai ház, Corso: Doctor Cyelops. A r adoni 

Forum: Vissza az életbe (német film). Corso: An- 

évek. - AN suumnil a bex-apeal királynőjével, a legvarázelatosabb amerikai iimszinésznővel 

é 



mA ZA K ELADASA 
FÖLDEK VETELE 
szőLŐk CSERÉJE 
MALMOK 

e TELKEK minden ariokozatban 
Hatschek ügynökség 
Arad, Bul. Caro! 46. lel. 16-5 

Az első svájci hajó 
már a kicsinyke ország rendelkezésére áll. Meg: 

iirtuk, hogy Svájc tekintettel a rendkivül nehéz 

tengeri szállitási viszonyokra, saját flottát léte- 
sitett százhuszezer össztonna tartalommal. Most 

ielenthetjük, hogy az első hajó már rendelke- 

zésre áll. A négyezer tonnás hajó eddig Panama 

állam zászlója alatt futott és Armando-nak hiv- 

ták. Most azonbam. hogy Sváic megvásárolta, 

Szent Gotthard nevet nyvert a haiókereszíségben. 

Kivánjuk, hogy a legbékésebb ország hasznát, 

üdvét szolgália a Szent Gotthard. 

Két földrengés. A bucurestii obszervatorium 

készülékei május 14-én két földrengést jeleztek, Az 

egyik délelőtt volt és ennek közponia a fővárostól 

400-500 kilóméternyire lehetett, mig a másik gyen- 
gébb földrengést délután észlelték és ennek központ 

ja az országban, Bucurestitől 160 kilóméternyire volt. 
A gyufagyárak nem fizetnek nemzetvédelmi il- 

letéket. A pénzügyminisztérium rendelete értelmében 

a gyufagyárak ugy a belföldi, mint a külföldi vásár- 

lások után mentesülnek a négysz ékos nemzetvé- 

delmi illeték fizetése alól. A kedvezmény április 1-től 

érvényes. 
- Lemondott a iinn belügyminiszter. Helsinki: 

ből jelentik, hogy a finn belügyminiszter lemondott, 
mert benyujtott tervezetét a telepitési törvényjavas- 
lat tárgyalásán leszavazták. 
- Japán utazási iroda Berlinben. A japán vasut- 

ügyi minisztérium berlini kirendeltségének székházá- 
ban az Unter den Linden többi külföldi utazási irodái- 
nak szomszédságában japán utazási iroda alakult, 

mely egyuttal a japán idegenforgalmi propaganda 

európai központja is lesz. Az eddig hasonló céllal Pá- 

risban müködő irodát feloszlatták. 

Havazott a nyugati érehegységben. Több na: 

pos eső után a hőmérséklet annyira csökkent. hogy 

a nyugati érchegységben havazás következett be. A 

hó elolvadt, de a hőmérséklet a fagypontra sülyedt. 

Halálra itta magát. Greavu Nicolae munkás 

egész éjszakai mulatozás után még betért hainalban 

egy korcsmába. A korcsmáros, bár látta. hogy be van 

rugva, botránytól tartva. mégis kiszolgálta vendégét, 

aki hirtelen az asztalra könvökölt és fejét lehaitva 

látszólag elaludt. A korcsmáros később költögetni 

kezdte vendégét és akkor borzalommal látta, hogy 

Greavu Nicolae halott. Az orvosi vizsgálat megálla: 

pitása szerint a munkást a sok elfogyasztott alkohol 

ölte meg. 
Két halálos baleset Sibiu megvében. Az egyik 

Dbaleset Sibiuban a Binder-féle téglagvárban történt. 

ahol egy téglarakás rádőlt Kertész János ötvenkét 

éves munkásra. Társai hamarosan kiszabaditották, 

de a szerencsétlen ember olyan sulyos sérüléseket 

szenvedett, hogy a kórházban meghalt. A másik bal- 

eset Avrig közelében történt, ahol egy motorkerék 

páros katona járt szerenesétlenül. A motorbiciklirő! 

lezuhant katona koponyaalapi törés következtében 

nyomban meghalt. 
Nyomozás több eltünt bucurestii vagvyonos 

zsidó ügyében. Az egyik ilfovi vizssálóbirói hivatal 

nyomozást folytat néhány bucuresti vagyonos zsidó 

rejtélyes eltünése ügyében. Több olyan személvről 

van szó, akiket a legionista rendőrség müködése ide- 

jében vizsgálat céljából a rendőrségre idéztek és on- 

nan azután nem tértek többé vissza családiukhoz. 

Ezek között van a volt Cornea bank igazgatóia: 

Eschkenazi is. Ebben az ügyben eddig 260 személyt 

hallgattak ki A nyomozás folyamatban van és na: 

ponta ujabb részletek derülnek ki. 

-A viág legkatolikusabb állama. Mindeddig 

arra tanitott bennünket a statisztika, hogy Olaszor- 

szágban él a legtöbb katolikus a népesség hitének 

összaránya szerint. A legutóbb Braziliában tartott 

népszámlálás eredménye azonban változást hozott. Az 

adatok összeszámolása után ugyanis megállapitották, 

hogy Brazilia negyvenhét millió lelket számláló lakó- 

sai között negyvenöt millió katolikus. Ennek a leg- 

ujabb statisztikának eredménye szerint tehát ezidő- 

szerint Brazilia a világ legkatolikusabb állama. 

Öngyilkos lett. mert vágyódott gyermekei 

után. Gavrila Emil harminckét éves oradeai mene- 

kült távirász a craiovai állomáson teliesitett szolgá- 

latot. Gyermekei azonban szüleinél maradtak. ami a 

legnagyobb mértékkben elkeseritette. Ezért az alko- 

holban keresett vigasztalást és felesége minden ki- 

sérlete sem tudta a gyermekei után bánkodó embert 

ra visszatériteni. Két nap előtt késő éisza- 
a lakására, amiért felesége szemrehá- 
Gavrila Emil lefeküdt. de későhb fel- 
kertbe és az egyik fára felakasztotta 
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mátlta - telíesen hasznáthatatltan 
A tengec fetőt vácták és - a tevegőbőt kanták a támadást - „„A német 

zuhanátambázók személy szerint tsmernek tennünket... 

Anglia azzal a magától értődő tudattal lépett a 

háboruba, hogy Olaszország a háboru első napián 

bejelenti a németek oldalán történő fegyveres be 

avatkozást. Ha Róma valóban ezt tette volna. nagy 
hibát követett volna el. Róma meghagyta Angliát 

fenti tudatában, s mivel az angolok nem tudták, 

melyik percben hol következik be a támadás. nagy 
erőket voltak kénytelenek felvonultatni a Földközi- 

tenger partvidékein. Mire aztán Olaszország a hábo- 
ruba lépett: Anglia szövetségeseit a németek már 
régen legyürték és 

ama angol elképzelés, hogy az olaszok ere- 
jének ellensulyozásáre elegendő lesz a fran- 

ciák harcbavetése, teliesen meghiusult. 

lgceádeszka az olasz nactok feté... 
Málta szigetének flottatámaszpontiai és erődiei 

arra voltak hivatottak, hogy ellenőrizzék. mi megy 

keresztül a sziciliai tengerszoroson és 
megvédjék azt a közlekedési vonalat amely 

Gibraltából Port Said. illetve Haifa felé 
teried. ' 

mennyi lakósát ! 
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Természetes akadálvul számitott ezenfelül minden 
olyan olasz szándék ellen, ami a Földközi-tenger k 
leti medencéjébe való betörést célozta. Végül ugró 

deszka volt a Dél-Itália elleni angol támadásnak 
Málta azonban a feladatokat nem birta telie 
A tengelyhatalmak ugvanis 

nem a tenger felől támadták, hanem a leve- 

gőből, 
márpedig a sziget összes erődjei a tenger felé nézn 

s ugy voltak berendezve, hogy az onnan jövő tám 

dást háritsák el. Ehelvett egymásután kapták a légi 

támadásokat. 

De aztán más bajok is történtek. A La Valetta 
félszigete körüli öblök annyira szükek, hogy mihely! 

az első légitámadások néhány haiót elsülvesztettek 
a kikötők egyszerüen eltorlaszolódtak. 

Málta ma teljesen hasznavehetetlen. mint flottabá 

zis, s hogy mennyire gyenge a védelme, jellemző a 

egyik napilapban megjelent angol mondat: 

„Nem értem, miért tartanak bennünket itt.... 
met stukázók személyszerint ismerik Málta vala 

A haijók nevét kivülről tudják 
akkor sülyesztenek el közülük. amikor akarnak... 

teni. 

megtalálták, már halott voll. 

Egy millió márkás nemet kémiai alapitvány. 
A kémiai gyártmányairól világhires Ludwigshafen- 
ban egy millió márkás alaptőkével egyesület alakult 
azzal a céllal, hogy a törekvő fiatal munkásoknak és 

munkásnőknek lehetővé tegye szak- és főiskolai ta- 

nulmányok folytatását. 

Elfogoti vasuti tolvaiok. Barbulescu Virginia 

craiovai asszony néhány nao előtt felijelentést tett a 

rendőrségen, hogy a Bucuresti-Timisoara között köz- 

lekedő vonaton ellopták a ruhanemüekkel megtöl- 

tött börödjét és 2500 lei készpénzét. a craiovai ren 

dőrségnek sikerült a gar álkodó tolvaiokat. Stefa- 

nescu Alexandru bucurestii illetőségü és Badila Hlie 

craiovai illetőségü büntetett előéletü fiatalemberek 

személvében elfogni. 

Reitélyes gyilkosság. A Bucuresti: Giurgiu or- 

száguton egy női holttestet találtak. Mivel a holttest 

körül nem voltak vérnyomok, arra következtet- 

nek, hogy az asszonyt egy soffőr ölte meg, aki a 

gyilkosság után az ut szélére dobta áldozata holttes- 

tét. A gyilkos kézrekeritésére meginditották a nyo 

mozást. 

Szlovákiában már nincsenek kóborcigányok. 

Szlovákiában gyökeresen oldották meg a cigánykér- 

dést, amely igen sok európai országnak mindeddig 

nagy gondot okozott. Faraó ivadékei ugyanis mai 

napig sem tudták megszokni a rendet. ősi szokásuk 

hoz hiven állandóan kóborolnak. ahol kedvük támad 
ott ütik fel a sátrukat és ilyven cigányjárás idején 

aztán csakhamar elvész a faluban sok malac, apró- 
jószág, sőt nemritkán még a ház belsejét is megdézs- 

málják a ragadóskezü atyafiak. Ennek a vendégijá- 

rásnak vet most véget Szlovákiában egy nagyon szi- 

goru rendelkezés. A rendelet értelmében cigánykoló- 

niákat létesitenek és a jövőben azokban ielőölik ki a 

cigányok tartózkodási helvyét. Minden ilven kolóniá: 

nak egy cigánykapitánya lesz, aki a rendért felelős. 

Igv próbálják elintézni Szlovákiában a cigányvkér- 

dést, amelyet véglegesen megoldani még seholsem 

sikerült. : 

Kiszabadult angol fogságából, Eawrenee ez- 

redes versenytlársa. Amerikából kel szárnyra a hir, 

hogy Philov kapitány, aki Lawrence ezredes mellet! 

a legnagyobb arab szakértőnek bizonvult. Analiában 
a fogságból kimenekült. Philov Lawrence ezredessel 
szemben Ibn Saud hive volt és mindig azt a nézetet 
vallotta. hogy tulaidonképen ezt az arab vezért kel! 

Angliának szövetségesül megnyerni. Azonban min: 
dig mélyebb lett a szakadék a kormány hivatalos po- 

litikáija és az ő arab politikáia között, végül már 
egyenesen gyanus szemmel nézték müködését. Phi- 

lov kilépett a politikai szolgálatból és Ibn Saud ki- 

rálynak lett a tanácsadója. Ebben a minőségben sok 

szor elitélte az angolok arab politikáját, amiért le 
tartóztatták és Londonba vitték Most azonban ki- 
nyiltak a börtön kapui, sőt nemcsak szabadságát 

nyerte vissza Philoy, hanem fontos megbizatást is 

kapott, miután beigazolódott, hogy az ő arab politi- 

kája volt a helyes. Kérdés, hogy a mai viszonyok kö- 

zött meg tudja-e még oldani feladatát ? 

Ügyeletes győgyszertárak. Pénteken. május 
16-án Timisoarán a következő gyógyszertárak tarta- 

nak éjszakai szolgálatot: Belvárosban az Irgalma: 

sok gyógyszertára, Gyárvárosban a Kigyó gyógyszer- 

tár, Erzsébetvárosban a Merkler gyógyszertár. Jó- 

zsefvárosban az Ungváry gyógyszertár, Mehalában a a 

Corvin és Fratelian a Panajoth gyógyszertár. 
Aradon az gyógyszertárak a követke- 

zők : Dick (Mara tca), Janka (Regele Ferdinand 

1 és Weisz (AYI Incu 

müvészeti hetek megnyitó estje. 

zit, Cs. Szabó László, Szabó Zoltán és Táray Fe- 

szalonzenekara. 20 Hirek. 20.10 Veress Károly 

sgányvzenekara. 21.10 A rilaköztene szive e
l 

ndió 
PÉNTEK, május 16. 

Bucuresti: 6: Reggeli müsor, torna, hirek, hang- 
lemezek. 12: Zenekari hangverseny, közben i3: H 
rek. 13.50: Német nyelvü hirek. 14: Rádióhiradó. 
14.20: A hangverseny folytatása. 17.30: Hirek. 
17.45: Hanglemezek. 18: Román-német óra. 19 
Hanglemezek. 19.30: Román dalok. 19.50: Német 
nyelvü hirek. 20: Rádióhiradó. 20.15: Ének. 20.40: 
Előadás. 20.55: Zene. 22: Vers. 22.30: Hirek. 22.40: 
Kávéházi zene. 23.30: Német, olasz, francia és angol 
nyelvü hirek. 24: Hanglemezek. 

Eúdapest I. 6.40: Torna, hirek, hanglemeze 
10: Hirek. 10.20: Halhatatlan apák (felolvasás.) 
1045: Az öregkor (felolvasás.) 12.10: Ifjusági 
énekkarok. 12.40: Hirek. 12.50: Balalajka zenekar. 
18 30: Katonazene. 14.80: Hirek. 15.20 Suki Teni 
cigányzenekara. 15.40: Mit főzzünk. 16.15: Hirek. 
17.15: Beszkárt zenekar. 18.15: Elbeszélések. 18.45: 
Szabó Kálmán jazz-hármasa. 19: Hirek. 19.25: 
Bellini Norma cimü dalmüve az Operaházból. 21: To 
ki Horvátb (rla civányzenekara, Cselényi József 
énekszámaival. 21.40: Hirek. 22.10: A Rádió szalon 
zenekara. 23.25: Tánclemezek. 24: Hirek. 

Budapest H. 18.30.: Hanglemezek, 19.30: Gyors- 
iró tanfolyam. 20: Hirek. 21.10: Enekszámok zon- 
gorakisérettel. 20.35: Sziám (felolvasás.) 21: Belli 
ni: Norma (második felvonás.) 

SZOMBAT, MAJUS 17. 
Bucuresti. 6 Reggeli müsor, hirek, torna, hang- 

verseny. 12 Zenekari hangverseny. 13 Hirek. 13.15 
Zenekari hangverseny. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 
Rádióhiradó. 14.20 A hangverseny folytatása. 17.30 
Hirek. 17.45 Hanglemezek. 18 Ifjusági óra. 19.15 
Hanglemezek. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó. 20.15 Román dalok. 20.45 Rádióposta. 21 
Hangjáték. 22.30 Hirek. 22.50 Hanglemezek. 23.30 
Német, olasz, francia és angol nyelvü hirek. 24 
Hanglemezek. 

Budapest I. 6.40 Torna, hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.20 A cirkusz története (felolvasás). 10.45 
Mit nézzünk meg? 12.10 A Rádió Szalonzenekara. 
12.40 Hirek. 13.30 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 15.20 
Heineman tánczenekara. 16.10 Ifjusági rádió. 16.45 
Hirek. 17.15 Rossini: Szemiramisz-nyitány (hang- 
lemez). 17.30 Rádió a rádióról. 17.40 A Székesfővá- 
rosi zenekar. 19 Hirek. 19.20 Magyar-olasz tennisz- 
mérkőzés (Pluhár hangképei). 19.35 Az ungvári 

(Közremüködik: 
Aggházy Kamil, Berki Lili, Dósa Mária, Földé yi 

Dászló, Harsányi Zsolt, Laczó István, Simonfy Ma 

A 

fenc). 21.40 Hirek. 22.10 Tánclemezek. 23. 25 Pertis 

Pali cigányzenekara. Hirek. 

Budapest II. 18 Hegedüszámok zongorakisére 

tel. 18.30 Mezőgazdasági félóra. 19 Mikulai Gusz 

vasás). 

Hirdessen a 



szág felett. 

A szövetség intézkedése folytán a vasárnapi kupa- 
ót felcserélték a következő vasárnapi NB forduló- 

l. Az intézkedés azért történt, hogy a junius else- 
Román-Német válogatott mérkőzés előtt a csa- 
tok könnyebb mérkőzéseket játszanak. Ugyanis a 

ost vasárnapra előretolt NB fordulóban több igen 
héz harcnak igérkező mérkőzés van müsoron, ame- 
eknél esetleges sérülésekkel is lehet számolni. A va- 
rnapi müsoron tehát a következő bajnoki mérkőzé- 
k lesznek: 
Aradon: Gloria -Venus 
Timisoarán: Ripensia -FC Ploesti 
Bradon: Mica -Unirea Tricolor 

Bucurestiben: Rapid-UDR 
Sportul Studentesc-Gloria CFR 
EBrailán: FC Braila -FC Craiova. 

B-liga I. csoport: 
Timisoarán: Politechnika -CAMT 
HElectrica -SSMR 

NE küzdelmek lesznek az elhalasztott 
Román-Kupa forduló helyett 

mérközésen is nagy küzdelem lesz, mert ha a Rapid 

Aradon: Crisana CER-Vulturii. 
II. csoport 

Simerian: CER-Jiul 
Calanban: Metalosport-Ind. Sarmei 
Mediason: Vitrometan-ACFR. 
Amint látható, az A-ligában három mérkőzés van, 

amelyen nagy pontharcra van kilátás és mindezeken 
a mérkőzéseken olyan játékosok szerepelnek, akik a 
válogatás szempontjából figyelembe jönnek. Igy az 
aradi Gloria Venus mérkőzésen a honi csapat min- 
dent megtesz majd a pontszerzésre, hogy végleg ki- 
kerüljön a kiesési zónából. A bradi Mica-Unirea 
Tricolor mérkőzésen az obori csapatnak győznie kell, 
ha bajnokságot akar nyerni. A fővárosi Rapid-UDR 

győz, még van kilátása a bajnokság megnyerésére. 
De Timisoarán a Ripensia ellenfele az FC Ploesti is 
teljes erejével küzd maid, mert 18 pontjával mincs 
még tul a kiesési veszélyen. 

A CAMT a Politechnica csapatával játszik baj- 

oki mérkőzést vasárnap. A munkásatléták nagy 

őkészületeket tesznek erre a mérkőzésre, mert ja- 

tani szeretnének helyzetükön és el akarnak kerül- 

a bajnoki lista utolsó helyéről. A nemzeti bajnoki 

meccsre való tekintettel a CAMT játékosai ma, pén- 

ken délután négy órai kezdettel a Banatul-pályán 

agyszabásu edzést tartanak. A szabadnapos Chine- 

vasárnap délután ötórai kezdettel a ronati Vul- 

turii-pályán edzőmérkőzést játszik a Vulturii csapa- 

tával. 

Vitághicadó 
A firenzei nemzetek közötti hölgytenisz versenyen 

laszország csapata győzött 4:1 arányban Németor- 

Vasárnap a kitünő német atléta, Harbiz megki- 

az 1000 méteres sikfutás világcsucs eredményé. 

a megjavitását. 

Az olasz-magyar tenisz mérkőzést az olaszok ké- 

résére elhalasztották. A mérkőzést ezek szerint má- 

jus 23-24-25-én tartják Budapesten. 

Az Ibériai-Kupa mérkőzésein Spanyolországot az 
Atletico Aviacion Madrid, az Atletico Bilbao, a Va- 
lencia és a Barcelona, mig Portugália labdarugását 
a liszaboni Bemfica, Sporting és Belenenses, vala- 
mint Porto csapatai képviselik. 

* 

A cseh-morva labdarugószövetség „népszámlá- 

lásának" eredménye: 1187 egyesület, 58.546 játékos- 
sal. Tehát 73 egyesülettel és 7043 játékossal több, 
mint a mult esztendőben. 

; . 

Bécsben pünkösdkor labdarugó torna lesz a 

Vienna, Fürth, Wacker és az I FC Nürnberg rész- 

vételével. 

Párisban egy németorsági klubcsapat játszik 

pünkösdkor az ott állomásozó német katonaság vá- 

logatottjával. 

Olaf Olsson a 100 méteres gyorsuszásban 58.1 

mp. uj svéd csucseredményt állitott fel. A régi csucs- 

e-edményt Björn Borg tartotta 58,6 mp-es idővel. 

a nan 

nagymalmi árát 42, 

Timisoara városa uj maximáló rendeletter
veze- 

tet terjesztett a prefektura mellett m
üködő árellen- 

rző bizottság elé. A bizottság a rendeletet 
változta- 

nélkül jóváhagyta. Az uj árrendelet a 
nullás liszt 

kiskereskedelmi árát pedig 46 

eiben állapitotta meg, a népliszt ára a malomban 

14, a kiskereskedelemben 17 lei kilónként, k
ukorica- 

liszt a malomban 10.50, kicsinyben 12, a kenyér a 

ödékben 10.50, más üzletben 11lei, a kifli és a 

zsemlye ára darabonként 4 lei. A város egyutta
l a 

vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a maga 

észéről is elrendelte, hogy a cukrászdák a keddi és 

zerdai napon nem készithetnek és nem árusithat
- 

- KÖZGAZDASAG 
ÚUj liszt és terményárak 

A timisoarai és aradi városvezetőség ármaxim
áló rendelete 

nak süteményeket. A vendéglői menüárakat osztá- 

lyonként 80, 10, illetve 60 leire emelték fel. 
Az aradi városi ellátásügyi hivatal közlése s

ze- 

rint Aradon az alábbi termény- és lisztárak érvé- 

nyesek: Buza a termelőnél vagontételben 100 ezer 

lei, kukorica 65 ezer. Népliszt malomban vagy lera-
 

katnál az összes bélyegilletékekkel 14, nagykereske- 

dőnél 15, kiskereskedőnél 16. Fehér tésztaliszt ma- 

lomban vagy lerakatnál összes bélyegilletékekkel 

együtt 42.50, nagykereskedőnél és a Zorile szövet- 

kezetnél 46.80, kiskereskedőnél és szatócsnál 48. 

Kukoricaliszt malomban összes dijakkal együtt 10. 

nagykereskedőnél 10.80, kiskereskedőnél 12. Korpa 

a malomban 6 lei. ; 

AA REÉZSZULFÁT UTÁN IS FIZETNI KELL A 

NEMZETVÉDELMI ILLETÉKET. Pénzügyminiszté- 

riumi közlemény szerint a szőlészeti szindikátusok 
dig tévesen értelmezték a négyszázalékos nemzet- 
delmi illetékről szóló törvényt és nem fizették az 

illetéket a rézszulfát vásárlások után. A minisztérium 
közli most az érdekeltekkel, hogy az elmaradt illeték 

összegeket tiz napon belül birságmentesen kiegyen- 
lithetikk 

Kinevezték a legfelső banktanács tagiait. A nem- 
tgazdasági minisztérium kinevezte a legfelső bank- 
1 uij tagjait. Ezek: Slavescu Victor volt pénz- 
miniszter, a bucurestii kereskedelmi akadémia 

nára, Porumbeanu Paul, az állami ügyvédtestület 
ke, az igazságügyminiszter képviseletében, Miti- 

lineu lon, volt külügyminiszter és Petrescu Virgil a 
román bankszövetség képviseletében. Creteanu Ghe- 
ghe és Trancu Grigore a pénzügyminisztérium 

egbizottiaként. 

Vetésjelentés. A földművelésügvi minisztérium 

közlése szerint az egész ország területén esős és hi- 

deg időjárás uralkodik. Az eső csak a délkeleti o
r- 

szágrészekben tett iót, mert ott szárazság volt. egye- 

bütt azonban akadályozta a mezőgazdasági munká- 

latokat. Az állandó hideg Erdélyben és Moldovában
 

hátráltatta a vetések fejlődését. A Duna sikságán 

nagy kiterjedésü legelők és szántóföldek állnak viz 

alatt. Arad, Alba és Hunedoara megvében a Maro
s 

áradása okozott kárt. A hideget a szőlő is megsinyli, 

A bank- és hitelügyekkel kapcsolatos hatáskör a 

pénzügyminisztériumra szállt,. A hivatalos lap május 

15-i számában rendelettörvény jelent meg, amelynek 

értelmében a bank- és hitelügyletekkel kapcsolatos 

hatáskör, amely eddig a nemzetgazdasági miniszté- 

riumhoz tartozott, ezentul a pénzügyminisztériumra 

szállt át. Kivételt képeznek a szövetkezetek és bizto 
sitó intézetek, amelyek tov bhra i a nemzetgazda- 

7 
z 

MAGÁNOSOK REÉSZÉRE TÖRTÉNŐ ÖRLÉSEK- 
NÉL FORGALMI ADÓT KELL FIZETNIÖK A 

MALMOKNAK. A pénzügyminiszter rendeletet adott 
ki, amely kimondja, hogy bármilyen csoportba tar- 
tozó malom - tehát a parasztmalmok is - a magá- 
nosok részére elvállalt őrlések után forgalmi adót 
köteles fizetni, valamint le kell rónia a négyszázalé- 
kos nemzetvédelmi illetéket és a kilogramonkinti 

0.30 leies illetéket. Ebből a célből a malmok külön 
forgalmiadó regisztert is tartoznak vezetni. Azoknak 

a péküzemeknek, amelyek közvetlenül a malomból 

vásárolnak lisztet az ellenőrzés során igazolniok 

kell- hogy az illető malom megfizette az előirt adót 

és illetéket. 

Pénzügyi vezérfelügyelők értekezlete a pénz- 
ügyminisztériumban. A legutóbb értekezlet volt a 

pénzügyminisztériumban az ország valamennyi 

pénzügyi vezérfelügyelőjének és felügyelőjének rész- 
vételével. Beszámoltak az adókivetések állásáról, 
valamint a kivetés szelleméről. Az elnöklő pénzügy- 
minisztériumi vezérfelügvelő felhivta a jelenlevők 

figyelmét, hogy a kivetési munkálatok menetét el- 

lenőrizzék és kisérjék figyelemmel. Kerülienek min- 

den tulzó kivetést, hallgassák meg az adózó óhajait 

is és azonnal simitsanak el minden félreértést az 
adómegállapitó közegek és az adóalany között. 

A megyefőnökségek kötelesek minden nap jelen- 

teni a kukoricával megrakott vasuti kocsik számát. 

A közellátási államtitkárság ismételten közli. hogy 

az ország kukoricaszükségletének ellátása érdekében 

a megyei prefekturáknak minden nap közölniök kell 
az államtitkársággal az elszállitott kukoricamennyi- 

séget. 

AZ ÜGYNÖKÖK. KERESKEDELMI UTAZÓK 
És ÜGYNÖKSÉGEK NEMZETVÉDELMI ILLETÉK 

KÖTELEZETTSÉGE. A pénzügyminisztérium elren- 

delte, hogy az ügynökök, utazók, kereskedelmi képvi- 
seletek és ügynökségek még akkor is mentesülnek a 

négyszázalékos nemzetvédelmi illeték fizetése alób 
ha több megbizó számára dolgoznak. Egyedüli fel- 
tétel az, hogy megfelelienek a rendkivüli nemzetvé- 
delmi illetékről szóló törvény 26. és 27. szakaszában 

foglalt intézkdéseknek. 

Elegendő kékkő van az országban, A földmüve- 

lésügyi minisztérium közlése szerint az első két ön- 

tözésre elegendő kékkőmennyiség áll a szőlőtulajdo- 

nosok rendelkezésére. Az előállitó gvárak rövidesen 

ujból kapnak nyersanyagot és igy biztositva van a 

szükséglet 

A magyar-olasz gazdasági kapcsolatok kimélyi- 
tése érdekében folytat tárgyalásokat Riccardi olasz 

miniszter Budapesten. Magyarország és Olaszor- 

szág között a szankciók ideje óta igen élénk volt az 
árucsere. Olaszország főleg textilárut, gépkocsikat, 
gyümölcsöt, papirost és gvyőgyszerárukat szállitott. 
Magyarország pedig állatokat, főzelékféléket. burgo- 
nyát, baromfit és tojást exportált. A mostani tárgya- 
lások célja, hogy ezt az áruforgalmat még élénkebbé 
tegyék. ; 

A közhatóságok részére történő szállitások utáni 
számlabélyeget és proporcionális adót az állam fizeti 
ki, A közellátási államtitkárság határozata értelmé- 
ben az állam és a hadsereg részére történő szállitá- 
sok után fizetendő egyszázalékos számlabélveg ösz- 

szegét, valamint a 1.70 százalékos proporcionális 
adót ezentul az állam fizeti. A számlabélyeg. illetve 
az adó összegét hozzászámitják a szállitás összegé- 
hez. A rendelkezés csak azokra az árucikkekre vo- 
natkozik, amelvekre rendeletileg maximális árat 
állapitottak meg. 

Aradi ingatlanforgalmi hirek. Az aradi telek- 
könyvi hivatalban ujabban az alábbi ingatlanátirások 
történtek; Kovács Sándorné Miclea-utca 3. szám 
alatt lévő házát 200 ezer lelért eladta Balta Lucián- 
nak és feleségének. Vajda Sándor és társai Alexandri- 
utca 6. szám alatt lévő házukat 3,590.000 leiért elad- 
ták Berna Ferencnek. Paál Károlyné Badea Cartan- 
utca 6. szám alatt lévő házát eladta Cuzman József- 
nek és feleségének, 125 ezer leiért, Tóth Károlyné 
Teiul Doamnei-utca 8 szám. alatt lévő fél házrészt 
190 ezer leiért eladta Virágh Kálmánnak. Mairovitz 

Imre Eminescu-utca 36. szám alatt lévő házát 

2.200.000 leiért eladta Csetey Sándornak és feleségé- 
nek. Kiss Ferenc és felesége 101 négyszögöl nagy- 

ságu házhelyüket 150 ezer leiért eladták Flesch 

Jánosnak. Dan Oszkár és felesége Greceanu-utca 12. 

szára alatt lévő házukat 1,350.000 leiért eladták Blei- 

ziffer Józsefnek. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vétel
t, 

a második az eladást jelenti) 107 szá
zalék felárral: Dollá: 

21168-21797 svájci frank 40.16-50.61. Devizák 

százalékos felárrals angol font 567.87-8584.91, sváj 

frank 32.18-33.40, francia frank 8.24-3.31, német má
rka 

49-50 felár nélkül), olasz lira 5.50 (felár nélkül) 

pengő 26.50-27 (felár nélkül), cseh korona 14.68-4 

dinár 2.89-3.05 (felár nélkül), török lira 82.92- 



Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy le 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés hasz lei. Mnden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 let, 
hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelize és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizeten 

28-10. II. kerül tben: iayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Popovici trafik, Piata Ead kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 
tempiom mellett) - CGrosz trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerü 

Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Wittek trafik, Bulev. Regele Carol 54. - Colicoia tr mozi mellett). - 

Meresek gazdasagom reszere gyaxkornokot, 

aki gazdasági ismeretekkel rendelkezik, Cim 

Nagy Dénes földbirtokos, Turda. (1187) 

Dr. Radó, 

(2493) 

Alkalmazás 

Bejárónő kerestetik azonnalra. 

Arad, Calea Banatului 2. 

Szobalány kerestetik csakis elsőrendü refe- 

renciákkal rendelkezők jelentkezzenek a 

Consulatul Italiannál: Timisoara, Piata Li- 
bertatii No. 2. (1242) 

Bejárónőt félnapra iratokkal rögtön felve- 

szek. Timisoara IV., Str. Brátianu 29. III. 

emelet 14. (2002) 

E Modem utorozott Eszebét keres gyermekte 

len házaspár (táblabiró) központban, azon- 

nalra. Cimeket „Táblabiró" jeligére a timi- 
soarai kiadóba. (1263) 

3 szobás modern lakás a III. kerület köz- 

pontjában, kisebb lelépés mellett, csakis ka- 

tolikus családnak kiadó. Információt ad: Ti- 

miscara I, Str. Sft. Ion 7. Orich. Telefon: 

43-59. (2004) 

Kiadó lakások: 2 szoba, hall, konyha I. kec. 

(lakrész) ugyanez a külvárosban, garzonier, 

urnak, Mihail Viteazul-uton, 3 szobás lakás 

Blaskovits-telepen, továbbá 1 szobás laká- 

sok és butorozott szobák, Timisoara I., Str. 
Sft. Ion 7. Orich Viktor Telefon 43-59. 

(2507) 

Perfekt mindenes szakácsnő kerestetik. Ti- 

misoara IV., Splaiul Tudor Vladimirescu 10, 

ajtó 4. (1256) 

Sorejegy eladásra megbizható ügynököket 

keresünk, Goldschmidt Bank, Arad, Emi- 

nescu 4. (2542) 

felvétetik. Arad, 

(2540) 
Megbizható szobaleány 
Bulev. Dragalina 14, Rado. 

Nagyobb kifutó fiu azonnalra felvétetik. Je- 

lentkezni a timisoarai kiadóban. (2203) 

Ugyes tiszta mindenest vagy bejárónőt kere- 

sek. Timisoara III., Str. Domnita Balasa 1 sz. 

fldszint. (1284) 

Ügyes kézilányokat azonnalra felveszek, 
Kiss, Timisoara IV. Str. I. C. Brátianu 19. 

(1247) 

önállóan dolgozó varrónő azonnalra kereste- 

tik. Sipos-szalon. Timisoara III., T. Vladimi- 

rescu 11. (1285) 

miz év óta fennálló vas-öntőde részére kere- 
sek ugyanebben az iparban jártas ügynököt, 

azonnali felvételre. Erdeklődni Gecse Petru 

vasöntőde, Tormac. (4112) 

Inast, vagy inasleányt keres azonnali belé- 

pésre, fizetéssel, fényképészeti müterem. 

Cim a timisoarai kiadóban. (508) 

Lapkézbesitőt felvesz a Déli Hirlap kiadóhi- 
vatala, Timisoara I., Piata Bratianu 3. 

(1000) 

Tanulót vizvezeték-szerelőnek felveszünk. 
Stoian si Comp., volt Holló-cég, Arad, Str. 

Metianu 2. (2524) 

Áuást keres 
am 

Perfekt román, német, magyar gyorsiró leve- 

lező félnapra állást vagy otthoni munkát 

vállal. Timisoara, telefon: 38-10. (2501) 

Textilszövőszakmában külföldi végzettség- 
gel, iparjoggal, nagy praxissal, kombinációt, 

állást keres. Megkereséseket „Gyapju pa- 

mutspecialista" jelige alatt a timisoarai ki- 

adó továbbit. (1255) 

Tüzifás 
termelők és Sok figyel- 

mébe! A Trimisoarai piacon jó 
boevezetett tüzitla ügynök, helyi 
képviseletet keres. Leveleket a 
kiadóba „Becsületes, szorgalmas" 
jeligére kérném leadni. 

Háziurak! Ingyen szerzek legjobb lakót üre- 
sedő lakásba. Abszolut diszkréció. Orich 
Viktor. Timisoara I., Str. Sít. Ton 7, föld- 
szint 10. Telefon 43- 50. (2508) 

Meghbizóink késznénznen 
nagyon magas árat fizetnek külföldi, 

belföldi perzsaszőnyegekért, antik bu- 

torokért, márkás porcellánokért, irodai 
berendezésekért, linol ért, irógépek- 
ért, festményekért, szobrokért, Wert- 
heimkasszáért, müűtárgyakért, ezüst- 

disztárgyakért, könyvrikaságokért. 

„ARTA bizományi üzlet, Arad, 
Strada Alexandri 5. 

Különbejáratu butorozott szoba, konyha- 

használattal kiadó. Erdeklődni d. e. V11-től. 
Timisoara, Str. Bratianu 17, I. jobbra. 

, (1853) 

Egy különbejáratu csinosan butorozott tisz- 

ta szoba azonnal kiadó. Cim: Rudolf Mosse, 

Arad, Eminescu 8. (2554) 

Utcai butorozott szoba, fürdőszoba haszná- 

lattal, egy személy részére, azonnalra kiadó. 
Cim: Arad, Rudolf Mosse, Eminescu 8. 

zne 

Hombinát sznbát kereselt 
Telelon Timisoara 22-20 

keresek Araden: a Központban szépen buto- 

rozott 2 szobát, konyha és fürdőszobahasz- 

nálattal. Cimeket Rudolf Mossehoz, Arad, 
Eminescu 8. (2558) 

Adás-vétel 

Az apróhirdetések dija előre fizetemdő 
u, legkisebb apróhárdetés tiz lei. Vastag betüvel 

strada Eminesou ő. Telefon 17- 

Kisebb családi házat megvélelre keresek. Ci- 

meket „200-300.000 lei" jeligére a timisoa- 

rai kiadóba kérek. (2005) 

iroksenrőkel 
a legszolidabb kivitelben 
minden nagyságban szállit 

J. FAU senrőnyár 
iel. 22-05 

Kifogástalan Stingl-zongora (Miniatur Mig- 

non 140 cm hárfapedállal) angol és bécsi 

szerkezet uj modellje kereszthuros eladó. 

Gábornénál, Timisoara III., Str. Timotei Ci- 

pariu 5, I. em. (1233) 

fimisoara, Sir. Bratianu 37. 

Alig használt karosszéria és egyjó állapot- 

ban lévő soffőrház eladó. Megtekinthető Ti- 
misoara IV., Str. Cameliei 30. Friedrichnél. 

(1262) 

Ingatlanok megvételét, eladását, cseréjét 

vagy bérbe kiadását, komoly alapon csakis a 

„Róma'"-iroda közvetiti, Sibiu, Str. Regele 

Carol I. 61. (1243) 

Uj modern magánház 3 szobás lakással, mel- 

lékhelyiségekkel s autogarázzsal eladó. Timi- 

soara, Str. Cuza vada 2, a Luna-park mö- 

gött. (1258) 

Autógumit es temlet vénnek 18/600 , eset- 
leg 18/525, vagy 550-eset. Cim: Fratii Faur, 

Timisoara I., Bul. Reg. Ferdinand 6. 

HAZAK ELADASA 
FöLDEK VÉTELE 

szotok RfIn 
MALMOK 

TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSCHEK ÜGYNÖKSEG 

arad Eulv ezrel 46. elefon 16-95. 

Használt rádiót keresek megvételre. Ajánla- 

tokat a timisoarai kiadóba „Rádió' jeligére 
kérek. (1286) 

minden további szó egy leu. 
dő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

dea Caártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

etben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Nógrády trafik (Corso 
afik (volt Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Telef.: 45-13. 

Vastag betüvel jegkisebb apró- 

11). 

a 

Dpéli Hirina 
részére hirdetések az 

ELEKES hirlapiroda 
Voievodul Mihai-u. 25. sz 
ilelefon 30-88 adhatók fel. 

Előfizetési reklamációk ugyancsak 
fenti cimre intézhetők 

Allványiák, pallók, gerendák, használtak, el- 

adók. Mizera, Arad, Str. Stroescu 16-18. 
(2561) 

Gyermekbiciklit, feleset, háromnegyedest, 

jókarban, megvételre keresek. Timisoara II., 

Str. Dacilor 1, I. em. ajtó 12, vagy telefon 
27-43. 

Senrükütük 
Cirea 50 mázsa cirokszakáll eladó. Ertekezni 
lehet Szivós János, Arpasel község, Bihor- 

megye. 

; 

üzletáthelyezés 
Szaküzletemet az 
ALBINA BANK-palotába Timi- 
soara (., Piata !. C. Bratianu, be- 
járat Mércy-u. oldálon helyeztem ál 

Adalbert Sebestyén 
Tel. 44-16 

alloya naptárak 
második kiadásából még egy 
kevés számu példány kapbp 
ható a Déli Hirlap kiadóhii 
vatalában, Timisoara és Ara- 

don: a DéliHirlap hirdetési 
irodájában, Str. Eminescu 8 
esetleg a pénz előzetes be- 
küldése utján is megrendel- 
hető. Ara 24 lei. 

Vennék sürgősen vendéglő részére szalvétá- 

kat, szines és fehér abroszokat. Cim a timi- 
soarai kiadóban. 

Veszünk modern és antik butort, szőnyeget, 

ezüstöt, porcellánt, iróasztalt, varrógépet. 

Nagy választék hálószobában, kombinált 

szobákban, konyhákban, mindenfajta mo- 

butorüzlet, Timisoara, IV., Piata Küttl 2, az 

udvarban. (1064) 

Kitünő eser bécsi gyártmányu és szerkeze- 

tü kifogástalan szép kereszthuros zongora, 
páncéltőkével, 3 pedálos, 

12. (1232) 

MAV hatos cséplőgép, teljesen uj, gyári fel- 

szereléssel, eladó. 

Timisoara. (1249) 

nagyságu üveg. Timisoara III., Str. Memo- 
randului 4, I. 2. Délelőtt. 

adni. (1947) 

cuzino 24. 2553) 

dern használt és antik butorokban. Blidariu 

sürgősen eladó. 

Timisoara III., Str. Timotei Cipariu 1. H. em. 

Cim a kiadóhivatalban, 

Eladó magas száru duplatalpu, bakarcsnak 
is használható negyvenes férficipő, fali inga- 

óra, ötven darab literes és számos különböző 

(2500) 

Kitünő állapotban lévő férfi lüster-zakko ka- 

bátot veszek. Cimeket kérem a kiadóba le- 

Egy fél fehér háló eladó. cim: Arad, Canta- 

Hidraulikus pumpát olaj présnek, megvétel- 
re keresek. Groza Ton, comerciant, jud. Hu- 

nedoara. (1281) 

tehér 

GYERMESZOBA 
Teleton 22.-29 vagy Timisoara 

II., Trei August 4, II. emelet 5 

Rövid tanuló-zongora olcsón eladó. Cim: 
Arad, Str. Cornel Leucutia 32 (Kórház mel- 

lett). (2557) 

(1282) 

Lendkerekes prés, jó állapotban, eladó. Kál- 

mán Jenő, Arad, Str. Consistorului Nr. 11. 
(2556) 

Kamillát és érejeviragot 
száritva ugy kisebb, mint bármely nagy 
mennyiségben átveszek. Gyüjtetni, szá- 
rittatni szándékozók, eladók, irjanak 
Kamila? leligére Rudol! Mosse, Arad, 

Eminescu 8 cimre 

Ey jókarban levő saxofon Es. Altto, eladó. 
Cim: Arad, Str. Ep. Radu 8. Érdeklődni 1 és 

4 óra között, a portásnál. (2300) 

Juhász Attila: 

„"Remeg a Fö 5ld 
és az ember 
c. tanulmánya kiadókivata 
lunkban kapható. Ara 20 lei 

Szép akac lenni ? 
Használjon KULKA-féle liliomtejkrémet, 

Hiliom-telszappant és Iillompuder 

hár omsz 1 n be n Kapható izárólag : a 

a „Fekete Sashoz" az Arany 
Szarvas épiletében 


